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УВОДЗІНЫ

Публічная палітыка (public policy) – гэта адносна стабільны,
мэтанакіраваны курс дзеянняў, які здзяйсняецца ўрадавымі
чыноўнікамі або органамі ўлады і закранае істотную колькасць
людзей.

Палітычны курс (policy) распрацоўваецца, каб дасягнуць
зададзеных мэтаў і вынікаў (хоць яны далёка не заўсёды дася5
гаюцца), і складаецца з сістэмы дзеянняў, што прадпрымаюц5
ца на працягу пэўнага часу. Ён уключае не толькі рашэнне аб
прыняцці закона або аб стварэнні заканадаўчай нормы ў той
ці іншай сферы, але таксама і наступныя рашэнні, прызнача5
ныя для таго, каб забяспечыць іх прымяненне на практыцы.
Публічная палітыка ўзнікае ў адказ на палітычныя запыты
(political demands) або патрабаванні прадпрымаць ці не прад5
прымаць якія5небудзь дзеянні для вырашэння пэўных праб5
лем. Гэтыя запыты накіроўваюць розныя ўдзельнікі грамад5
ска5палітычнага жыцця – асобныя грамадзяне, прадстаўнікі
груп, заканадаўцы, іншыя службовыя асобы – урадавым чы5
ноўнікам або органам улады.

Курс публічнай палітыкі ўключае ў сябе тое, што ўрады
робяць насамрэч, а не толькі тое, што яны маюць намер
зрабіць. У сувязі з гэтым з’яўляецца паняцце выніку палітыкі
(policy output), або дзеяння, фактычна распачатага для выка5
нання палітычных рашэнняў ці праграмных заяў. Звычайна
вынікі могуць быць лёгка пералічаны (колькасць сабраных
падаткаў, кіламетраж адрамантаваных дарог, колькасць пабу5
даваных бальніц і да т. п.). Значна складаней вымераць наступ5
ствы палітыкі (policy outcomes). Напрыклад, ці прывяло маса5
вае, часткова прымусовае ўкараненне флікераў да зніжэння
смяротнасці пешаходаў у цёмны час сутак на дарогах Бела5
русі?

Публічная палітыка можа быць пазітыўнай або негатыў5
най. Урадавыя меры, якія маюць справу з праблемай, па якой
меўся палітычны запыт, з’яўляюцца пазітыўнай публічнай
палітыкай. Калі ж чыноўнікі адмаўляюцца прадпрымаць дзе5
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янні, накіраваныя на вырашэнне канкрэтнай праблемы, то іх
бяздзейнасць таксама становіцца публічнай палітыкай, толькі
ў такім выпадку яна будзе негатыўнай. Нарэшце, публічная
палітыка мае афіцыйны, заканадаўча5прымусовы характар,
якім не валодаюць дзеянні прыватных арганізацый.

Але ў сучасным свеце публічная палітыка выйшла далёка
за межы паняцця дзяржаўнай палітыкі і кіравання. Урады ад5
чуваюць моцны ціск з боку грамадзян, якія патрабуюць ад іх
большай эфектыўнасці, празрыстасці і спагадлівасці. Таму
эканамічныя і палітычныя рэформы апошніх дзесяцігоддзяў
засяродзіліся на дэцэнтралізацыі, прыватызацыі і змяншэнні
памеру ўрадаў з мэтай больш эфектыўнага і раўнапраўнага
забеспячэння грамадзян асноўнымі паслугамі і грамадскімі
дабротамі. Адбываецца пераасэнсаванне ролі дзяржавы. Змя5
няюцца адносіны паміж урадамі і грамадзянамі. Узмацняецца
роля грамадзянскай супольнасці. Дзяржаўны, прыватны і гра5
мадскі сектары актыўна ўзаемадзейнічаюць.

У дэмакратычных краінах публічная палітыка немагчымая
без актыўнага ўдзелу грамадзян і грамадскіх арганізацый на
ўсіх яе этапах: ад распрацоўкі палітычнага курсу і надання яму
легітымнасці да яго рэалізацыі, маніторынгу і ацэнкі. У ад5
крытых грамадствах дзейнічаюць двухбаковыя каналы каму5
нікацыі, якія дазваляюць грамадзянам не толькі патрабаваць,
але і прапаноўваць уласныя рашэнні існуючых праблем, а ўра5
дам не толькі інфармаваць і прыслухоўвацца, але рэагаваць і
ўключаць грамадзян у працэс прыняцця рашэнняў. Больш за
тое, дзяржава ўсё часцей дэлегуе рэалізацыю публічных палі5
тык прадстаўнікам камерцыйнага і грамадскага сектараў шля5
хам заключэння кантрактаў і стварэння міжсектарных парт5
нёрскіх праграм.

Сучасная тэорыя і практыка публічнай палітыкі можа здац5
ца вельмі далёкай ад сённяшніх рэалій аўтарытарнай Беларусі.
Але нават тут, дзе палітычныя працэсы скажоныя, а грама5
дзянская супольнасць вымушана змагацца не толькі за свае
правы, але і за выжыванне, дзяржава губляе манаполію на
сферу публічнай палітыкі. У 2002 г. грамадская ініцыятыва «За

УВОДЗІНЫ
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ўратаванне мемарыялу Курапаты», дзякуючы кругласутачнай
вахце, якую ў курапацкім лесе на працягу васьмі месяцаў неслі
маладыя актывісты, а таксама з дапамогай шырокай грамадс5
кай кампаніі, здолела змяніць дзяржаўныя планы па будаўні5
цтве мінскай кальцавой дарогі і, такім чынам, выратаваць ме5
марыял ад знішчэння.

У канцы 2007 г. грамадскія актывісты г. Горкі разам з мяс5
цовымі незалежнымі СМІ пачалі шырокую інфармацыйную
кампанію і збор подпісаў пад петыцыяй супраць агучанага
ўрадам плана будаўніцтва АЭС. Да сярэдзіны 2008 г. у трох
раёнах Магілёўскай вобласці было сабрана больш за 3 000 под5
пісаў. Калі восенню таго ж года стала вядома аб рашэнні буда5
ваць АЭС на іншай пляцоўцы – пад Астраўцом – кампанія
ахапіла ўсю Магілёўшчыну. Было сабрана 6 000 подпісаў суп5
раць будаўніцтва АЭС, накіраваных у Палату прадстаўнікоў і
Адміністрацыю прэзідэнта, а іх копіі былі пасланыя кіраўніку
«Росатама». Пад ціскам грамадскасці і міжнародных абавяза5
цельстваў, беларускі ўрад хоць і не адмовіўся ад будаўніцтва
АЭС, але быў вымушаны прыдаць свае планы галоснасці і пра5
весці грамадскія слуханні.

У 2010 г. прадстаўнікі шэрагу грамадскіх арганізацый, да5
ведаўшыся аб падрыхтоўцы ў таямніцы ад іх новага Законе аб
грамадскіх аб’яднаннях, распрацавалі свой уласны закона5
праект, дамагаючыся публічнага абмеркавання абодвух ва5
рыянтаў і адкрытасці ўсяго працэсу. Нарэшце, уключэнне Бе5
ларусі ў праграму Усходняга партнёрства прадугледжвае
актыўнае супрацоўніцтва паміж урадавым і грамадскім сек5
тарамі як на ўзроўні Еўрасаюза, так і ў саміх краінах5партнё5
рах.

Гэта толькі некаторыя прыклады грамадскага ўдзелу і
ўплыву на публічную палітыку ў Беларусі. Нягледзячы на час5
та абарончы характар, яны паказваюць патэнцыял грамадзян5
скай супольнасці. Дадзены дапаможнік уключае ў сябе асно5
вы тэорыі і практыкі палітычнага аналізу, рэалізацыі публіч5
най палітыкі і ролі грамадзянскай супольнасці. Гэта тыя веды
і ўменні, якія спатрэбяцца для таго, каб у будучыні беларускія
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грамадскія актывісты змаглі паўнавартасна і эфектыўна ўклю5
чыцца ў працэс дэмакратызацыі і рэфармавання.

Дапаможнік падрыхтаваны ў межах праекта Еўрапейска5
га Саюза «Развіццё грамадскага дыялога аб сацыяльна5экана5
мічных і палітычных альтэрнатывах: узмацненне патэнцыялу
грамадзянскай супольнасці», якое ажыццяўляецца Беларускім
інстытутам стратэгічных даследаванняў у партнёрстве з Дас5
ледчым цэнтрам ІПМ, лабараторыяй аксіяметрычных дасле5
даванняў НОВАК і іншымі беларускімі арганізацыямі грама5
дзянскай супольнасці.

УВОДЗІНЫ
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ГЛАВА І
АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ

МАСТАЦТВА ПАЛІТЫЧНАГА АНАЛІЗУ

Палітычны аналіз уяўляе сабой перапляценне даследчых мета5
даў, узаемадачыненняў з кліентамі і выбару інструментаў ка5
мунікацыі. Ягоны поспех вымяраецца якасцю публічных дэба5
таў і эфектыўнасцю палітычных дзеянняў. Пры гэтым вельмі
істотна, каб спажывец разумеў логіку аналітычнага працэсу і ў
выніку быў у стане зрабіць правільнае палітычнае рашэнне.
Палітычны аналіз уключае наступны набор характарыстык:
• першаснае даследаванне, скіраванае на канкрэтную праб5

лему;
• пошук, вызначэнне і ацэнку альтэрнатыў;
• падрыхтоўку мемарандумаў, аналітычных дакументаў, па5

літычных дакладаў ці законапраектаў;
• кожны кліент (заказчык), якімі могуць выступаць прад5

стаўнікі выканаўчай улады, дэпутаты заканадаўчых орга5
наў, зацікаўленыя грамадскія групы, мясцовыя супольнасці
ці камерцыйныя ўстановы, часцей за ўсё будзе мець сваё
бачанне праблемы;

• зарыентаванасць на пэўную праблему, часцей за ўсё ў рэт5
распекцыі;

• абмежаваны час на правядзенне аналізу;
• палітычны падыход да вырашэння праблемы.

Такім чынам, палітычны аналіз з’яўляецца часткай больш
шырокага працэсу палітычнага планавання. Ён дазваляе вы5
значыць, з якіх кампанентаў складаецца палітычная прабле5
ма, зразумець яе і сфармуляваць ідэі аб магчымых шляхах вы5
рашэння. Пры гэтым, палітычны аналіз мае рэактыўны харак5
тар, бо адбываецца пасля таго, як нехта заўважыў праблему ці
прапанаваў яе рашэнне. Нарэшце, у палітычнага аналізу
звычайна ёсць заказчык са сваёй матывацыяй, інтарэсамі і
паводзінамі. Менавіта таму палітычны аналіз часта называюць
мастацтвам з выкарыстаннем навуковых метадаў.
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Практычныя прынцыпы для аналітыкаў палітыкі

1. Навучыся засяроджвацца на цэнтральным крытэры
праблемы. Які фактар з’яўляецца найбольш істотным для
кліента? На падставе якіх крытэраў хутчэй за ўсё будзе пры5
мацца рашэнне? Ці павялічацца (зменшацца) выдаткі на вы5
рашэнне гэтай праблемы? На падставе чаго будуць ацэньвац5
ца перавагі альтэрнатыўных палітычных курсаў ці праграм?
Вызначэнне «зерня» праблемы з’яўляецца ключавым для по5
спеху ўсяго аналізу. Складанасць у тым, што ў большасці вы5
падкаў публічная палітыка мае шмат часам супярэчлівых і
дрэнна акрэсленых задачаў. Тым не менш, вызначэнне асноў5
нага крытэра ці крытэраў для прыняцця рашэння дапаможа
зарыентавацца ў моры інфармацыі і вызначыць тую, якая спат5
рэбіцца для далейшага даследавання.

2. Думай пра тыпы палітычных дзеянняў, якія могуць
быць прадпрыняты. Існуе вялікая колькасць наўпроставых і
ўскосных дзеянняў, скіраваных на вырашэнне праблем у сфе5
ры публічнай палітыкі. Аналітык павінен разумець дыяпазон
патэнцыйных дзеянняў, іх рэалістычнасць, магчымыя наступ5
ствы і ступень эфектыўнасці.

Табліца 1. Тыпы палітычных дзеянняў

Крыніца: O’Hare M. A Typology of Governmental Action // Journal of Policy Analysis and
Management. 1989. Vol. 8, № 4 (восень 1989 г.)

У катэгорыі прамых грашовых дзеянняў даброты і паслугі
прадстаўляюцца непасрэдна праз урадавыя структуры альбо
праз заключэнне кантрактаў ці выдачу ліцэнзій на аказанне
адпаведных паслугаў прыватным фірмам ці грамадскім арга5
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нізацыям. У галіне ўскосных грашовых дзеянняў урад можа
ўводзіць падаткі, тарыфы, штрафы, квоты, абавязковыя збо5
ры ці рэгуляванне коштаў. Урад таксама можа выплочваць
кампенсацыі, прадастаўляць субсідыі і льготы ды гранты, вы5
даваць ваўчары, пазыкі, вызваляць ад падаткаў і г. д.

Прамыя неграшовыя дзеянні ўключаюць забарону ці аб5
межаванне пэўнай дзейнасці праз пастановы, правілы, стан5
дарты, квоты, ліцэнзаванне ці легалізацыю. Гэта асабліва ха5
ратэрна для законаў аб абароне навакольнага асяроддзя аль5
бо забеспячэння бяспекі. Урады таксама могуць патрабаваць
пэўных дзеянняў, але выкарыстанне гэтага інструмента зале5
жыць ад асаблівасцяў палітычнай сістэмы той ці іншай дзяр5
жавы. У ЗША, напрыклад, абавязковымі для ўсіх грамадзян
з’яўляюцца толькі атрыманне сярэдняй адукацыі, дзеянне ў
якасці прысяжнага ў судзе і ўдзел у перапісах насельніцтва.
Да ўскосных неграшовых інструментаў адносяцца адукацый5
ныя, інфармацыйныя і прамацыйныя высілкі, скіраваныя на
карэкцыю паводзінаў пэўных сацыяльных груп ці грамадства
ў цэлым.

Што да выніковасці тых ці іншых дзеянняў, то іх эфектыў5
насць змяншаецца па ходу руху з верхняга левага да ніжняга
правага квадрата ў табліцы. Калі ўрад прадпстаўляе ці набы5
вае даброты, то вынікі будуць больш5менш надзейнымі. Аду5
кацыйная ці інфармацыйная палітыка,наадварот, не заўжды
прыводзяць да чаканых вынікаў.

Часцей за ўсё палітычныя альтэрнатывы трапляюць не ў
адну, а ў некалькі катэгорый. Абраны палітычны курс можа
мець абмежаванні і недахопы, якія не былі відавочнымі на ста5
дыі аналізу і планавання. Адпаведна, неабходная адаптацыя
да канкрэтнай сітуацыі і карэкціроўка ў ходзе рэалізацыі.

3. Будзь крэатыўным пры выбары метадаў для правя9
дзення аналізу. Паколькі праблемы, з якімі працуюць палітыч5
ныя аналітыкі, з’яўляюцца комплекснымі, то вызначэнне
метадалогіі даследавання ёсць вельмі няпростым. У ідэале,
праблема павінна дыктаваць выбар метадаў, а не наадварот.
Улічваючы, што час для правядзення аналізу звычайна абме5
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жаваны, то лепш за ўсё абраць самы просты з падыходзячых
метадаў. Пры неабходнасці можна камбінаваць метады альбо
прыдумаць свой уласны, новы метад. Асноўнымі інструмен5
тамі пры распрацоўцы метадалогіі з’яўляюцца логіка, разваж5
лівасць і досвед. Важна, каб абраныя метады былі празрыс5
тымі і зразумелымі для заказчыка і/ці мэтавых груп.

4. Выкарыстоўвай лічбы для лепшага разумення і выра9
шэння праблемы. Нават самыя базавыя арыфметычныя дзе5
янні – складанне, адніманне, памнажэнне і дзяленне – мо5
гуць дапамагчы разабрацца ў сутнасці праблемы. Дзяленне,
напрыклад, можа паказаць, якім будзе кошт пэўнай паслугі
на душу насельніцтва. Натуральна, што далёка не ўсе істот5
ныя фактары можна вымераць эмпірычна. Але ў любым вы5
падку колькасны аналіз стварае добрую базу для правядзен5
ня далейшага якаснага аналізу, а таксама робіць больш
важкімі аргументы на карысць альбо супраць таго ці іншага
рашэння.

5. Зрабі аналіз простым і празрыстым. Ці твой аналіз
інфармуе кліентаў? Ці ўсё ім зразумела і, адпаведна, ці здоле5
юць яны прыняць лепшыя рашэнні? Гэта галоўныя пытанні,
якія павінны быць зададзены адносна любога палітычнага ана5
лізу. Каб дасягнуць гэтых мэтаў, аналіз мусіць быць простым,
але не спрошчаным. Аналіз не павінны быць заблытаным, на5
грувашчаным і незразумелым. Яшчэ адно патрабаванне да
якаснага аналізу – празрыстасць. Нельга папросту прад5
ставіць кліенту гатовыя высновы, пададзеныя як вынік нейкіх
таямнічых унутраных махінацый. Заказчык павінен разумець,
як працуе кожная мадэль, разлікі ці метад, выкарыстаныя пад5
час правядзення аналізу. Аналітык, у сваю чаргу, мусіць быць
у стане даходліва патлумачыць складаныя канцэпцыі і форму5
лы. Прастата і празрыстасць – два неад’емныя атрыбуты пра5
фесійна зробленага аналізу.

6. Правярай факты. Вельмі важна развіць у сабе здаровы
скептыцызм адносна агульна прынятых фактаў, пераканан5
няў і стэрэатыпаў. Такія ўстойлівыя факты часта становяцца
інфармацыйным базісам для аналітыкаў. Але яны далёка не

Глава І. АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ
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заўжды з’яўляюцца праўдзівымі. Вось некалькі парадаў, як
праверыць факты:
• аналізуй крыніцу фактаў;
• ніколі не абапірайся на адну крыніцу інфармацыі;
• зразумей, якім чынам гэтыя факты генераваліся;
• паколькі немагчыма праверыць абсалютна ўсё, спраўдж5

вай тыя факты, якія найбольш цесна звязаны з тэмай дас5
ледавання;

• паколькі факты часта залежаць ад вызначэнняў тых ці
іншых з’яваў, крытычна аналізуй дэфініцыі.
7. Паглядзі на праблему вачыма сваіх апанентаў. Позірк

на праблему з пазіцый, якія адрозніваюцца ад тваёй уласнай,
вельмі карысны па некалькіх прычынах:
• гэта можа ўзняць разуменне на больш высокі ўзровень і

паказаць як саму праблему, так і шляхі да яе вырашэння ў
новым святле, што ў сваю чаргу можа паспрыяць пошуку
кампрамісаў;

• такі падыход можа палепшыць твае аналітычныя здоль5
насці і ўменне працаваць з малазнаёмым матэрыялам, а
таксама паставіць пад сумнеў агульнапрынятыя мерка5
ванні;

• нарэшце, такі метад часам дапамагае выпрацаваць нават
лепшы палітычны курс.
8. Прэзентуй кліенту аналіз, а не рашэнне праблемы. Ана5

літыкі палітыкі звычайна даюць парады сваім заказчыкам, але
не прымаюць рашэнняў замест іх. Гэта азначае, што ў аналі5
тычны дакумент неабходна ўключыць дапушчэнні, каштоў5
насці і няпэўнасці. Калі аналіз праведзены грунтоўна, утрым5
лівае аргументы за і супраць розных варыянтаў рашэння праб5
лемы, а яго вынікі прадстаўлены ў зразумелай форме, то кліент
будзе ў стане ўзважыць магчымыя наступствы свайго рашэн5
ня і прыйсці да самастойных высноваў.

9. Глядзі шырэй на праблему і яе рашэнне. Вельмі часта
аналітыкам даводзіцца працаваць з праблемамі з ужо зада5
дзенымі кімсьці рамкамі і акрэсленымі рашэннямі. Але аналі5
тык можа пашырыць як вызначэнне праблемы, так і альтэр5
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натыўныя варыянты яе вырашэння. Калі вынікі такога прак5
тыкавання добрыя, то іх варта ўключыць у канчатковы аналі5
тычны дакумент.

10. Памятай, што абсалютна правільнага, рацыянальна9
га і поўнага аналізу НЕ бывае. Якасць праведзенага аналізу
можа быць ацэнена толькі праз пэўны час і практычнае пры5
мяненне. Яна таксама залежыць ад наяўных рэсурсаў – чала5
вечых, часовых і матэрыяльных. Аналітык павінен быць гато5
вым працаваць у розных умовах і адэкватна размяркоўваць
свой час і высілкі. Нават у ідэальнай сітуацыі, калі рэсурсы і
час для аналізу неабмежаваныя, у даследаванні палітычных
праблем заўжды існуе элемент непрадказальнасці і няпэў5
насці.

Тыпы палітычнага аналізу

Аналіз можа рабіцца як да, так і пасля рэалізацыі пэўнай
палітычнай рэформы ці праграмы. Ён можа праводзіцца з мэ5
тай прадказання магчымых наступстваў альтэрнатыўных па5
літычных курсаў, каб выбраць найлепшы варыянт (pre hoc),
альбо з мэтай апісання наступстваў ужо здзейсненых праграм
(post hoc). Апошні тып аналізу ў сваю чаргу падзяляецца на
рэтраспектыўны, які апісвае і інтэрпрэтуе тое, што ўжо зда5
рылася, і ацэначны, які адказвае на пытанне, ці былі дасягну5
ты мэты той ці іншай палітычнай праграмы.

Што да будучых праграм, то аналіз можа альбо праекта5
ваць вынікі альтэрнатыўных магчымасцяў (predictive analysis),
альбо рэкамендаваць канкрэтныя дзеянні (prescriptive
analysis). Апошні – прадпісальны – тып аналізу вымагае ад
аналітыка добрага разумення каштоўнасцяў, мэтаў і задачаў
свайго кліента. У сваю чаргу чакаецца, што заказчык гатовы
прыслухацца да рэкамендацый, а не толькі азнаёміцца са
спісам магчымых варыянтаў рашэння праблемы.

Такім чынам, палітычны аналіз – гэта сістэматычная
ацэнка тэхнічнай ды эканамічнай выканальнасці і палітыч5
най мэтазгоднасці альтэрнатыўных рэформаў, планаў ці праг5

Глава І. АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ
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рам, а таксама стратэгій іх рэалізацыі і магчымых наступ5
стваў.

АСНОВЫ ПАЛІТЫЧНАГА АНАЛІЗУ Ў
ШАСЦІ КРОКАХ

Крок 1. Спраўдзі, вызначы і дэталізуй праблему

Ніколі не варта ўспрымаць першапачатковую фармулёў5
ку праблемы як вычарпальную і дакладную. Прааналізуй
інфармацыю па тэме, вызначы крытэры ацэнкі розных рашэн5
няў, прадумай магчымыя альтэрнатывы і затым перафарму5
люй праблему так, каб яе можна было зменшыць, кантраля5
ваць ці нават вырашыць цалкам пры дапамозе наяўных дадзе5
ных і рэсурсаў.

Пераканаўшыся, што праблема сапраўды існуе, аналітык
павінны акрэсліць яе значнасць і маштаб. Вельмі важнай час5
ткай працы над вызначэннем праблемы з’яўляецца разумен5
не пазіцый і ўплыву разнастайных зацікаўленых асобаў і гру5
паў (стэйкхолдэраў). Вось некаторыя пытанні, якія варта за5
даць на гэтай стадыі аналізу:
• каго датычыцца дадзеная праблема?
• чаму?
• якія ў іх інтарэсы?
• ці ёсць у іх ўлада і магчымасці ўплываць на палітычныя

рашэнні? і г. д.
Часцей за ўсё такіх асобаў і групаў аказваецца надзіва

шмат. Нарэшце, аналітык мусіць ацаніць, ці дастаткова ў яго
інфармацыі для аналізу праблемы альбо трэба здабыць больш
дадзеных. Асноўная задача аналітыка на гэтым этапе працы
заключаецца ў тым, каб пазбавіцца ад непатрэбнага матэрыя5
лу, засяродзіцца на ключавых фактарах і даць дакладнае вы5
значэнне праблемы, якое б не дапускала двухсэнсоўнасці.

У выніку, аналітык павінны ведаць, ці існуючая праблема
можа быць вырашана, мусіць прадставіць першаснае дэталё5
вае апісанне праблемы, а таксама быць у стане разлічыць час
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і рэсурсы, неабходныя для правядзення паўнавартаснага ана5
лізу.

Крок 2. Вызначы крытэры ацэнкі

Любая палітычная праграма мае разнастайныя эфекты і
не аднолькава ўплывае на розныя групы насельніцтва. Тое, што
прымальна і добра для адных, можа апынуцца шкодным для
іншых. Праграма, якая падаецца найбольш аптымальнай з пун5
кту гледжання кошту, напрыклад, можа мець дрэнныя наступ5
ствы для навакольнага асяроддзя. Дзеля таго, каб параўнаць,
вымераць і выбраць лепшае сярод альтэрнатыўных рашэнняў,
неабходна вызначыць адэкватныя крытэры ацэнкі.

Некаторыя найбольш распаўсюджаныя меры ўключаюць:
кошт, чысты прыбытак, эфектыўнасць, выніковасць, праста5
ту ў адміністраванні, законнасць і палітычную прымальнасць.
Адна альтэрнатыва можа каштаваць менш за іншыя. Другая
можа забяспечыць найлепшы вынік пры наяўных сродках.
Трэцяя дазваляе найбольш танна выканаць канкрэтныя зада5
чы. Чацвёртая можа дапамагчы ці, наадварот, нашкодзіць пэў5
ным людзям, групам ці арганізацыям.

Некаторыя альтэрнатывы складаней рэалізаваць за іншыя.
Яны могуць патрабаваць большых адміністрацыйных ведаў і
высілкаў альбо зменаў у заканадаўстве. Неабходна таксама
ідэнтыфікаваць палітычныя аспекты, якія могуць паўплываць
на рашэнне праблемы.

У некаторых выпадках кліент можа прапанаваць свае кры5
тэры ацэнкі, але часцей гэта будзе задачай аналітыка. Пасля
таго, як крытэры вызначаны, неабходна ўдакладніць, якія з іх
адпавядаюць грамадскім інтарэсам у цэлым і асобным зацікаў5
леным групам у прыватнасці, у тым ліку апанентам. Вельмі
рэдка ўсе крытэры маюць аднолькавую вартасць, таму трэба
выбраць самыя рэлевантныя з іх.

Вызначаючы крытэры загадзя, мы такім чынам усталёўва5
ем правілы, паводле якіх будзем потым параўноваць і ўзваж5
ваць розныя альтэрнатывы. Гэта таксама дапамагае пазбег5

Глава І. АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ
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нуць спакусы «падагнаць» вынікі аналізуа пад найбольш пажа5
данае, але не абавязкова найлепшае, рашэнне. Натуральна,
што ў працэсе правядзення аналізу могуць паўстаць новыя
крытэры, але аналітык мусіць абгрунтаваць іх неабходнасць.

Крок 3. Вызначы палітычныя альтэрнатывы

Да гэтага этапа аналітык ужо павінны добра ведаць каш5
тоўнасці, мэты і задачы не толькі свайго кліента, але і іншых
зацікаўленых бакоў. Разуменне патрэбаў, як і крытэры ацэнкі,
павінны дапамагчы аналітыку ў выпрацоўцы палітычных аль5

Табліца 2. Крытэры для выбару «добрай» альтэрнатывы

Крыніца: Warren E.W. Generating and Screening Alternatives // H.J. Miser, E.S. Quade
(eds.) Handbook of Systems Analysis: Craft Issues and Procedural Choices. Chichester,
Eng.: Wiley, 1988.
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тэрнатыў. Дарэчы, не трэба скідваць з рахункаў і «бяздзеян5
не» (захаванне існага status quo) як адну з такіх альтэрнатыў.
Некаторыя рашэнні – узаемавыключальныя; іншыя з’яўля5
юцца варыяцымі на адну і тую ж тэму; у пэўных выпадках дзе5
ля дасягнення лепшага эфекту варта спалучыць некалькі аль5
тэрнатыў. Распрацоўка і камбінаванне розных альтэрнатыў
можа дапамагчы выявіць такія бакі праблемы, якія да гэтага
заставаліся незаўважнымі. Вывучэнне альтэрнатыў, выкары5
станых на практыцы ў падобных сітуацыях, таксама карысна
для лепшага разумення праблемы.

Для распрацоўцы палітычных альтэрнатыў выкарыстоўва5
юцца розныя метады: навуковыя даследаванні, эксперымен5
ты, фокус5групы, мазгавыя штурмы, напісанне сцэнароў раз5
віцця падзеяў і т. п. Але калі час абмежаваны, то лепш за ўсё
сканцэнтравацца на праблеме, прадумаць і ўзважыць усе маг5
чымыя, нават самыя нетрадыцыйныя рашэнні.

Крок 4. Ацані палітычныя альтэрнатывы

Ацэнка палітычных альтэрнатыў і іх «упакоўка» ў фармат
стратэгій ды праграм ёсць квінтэсенцыяй палітычнага аналі5
зу. Выбар метадаў будзе залежыць ад прыроды самой прабле5
мы і крытэраў ацэнкі, вызначаных раней. Гэты выбар павінен
быць творчым і гнуткім. Варта пазбягаць звароту выключна
да сваіх улюбёных метадаў. Некаторыя праблемы патрабуюць
колькаснага аналізу; для іншых больш падыходзіць якасны
аналіз. Але для вырашэння большасці спатрэбяцца і колькас5
ныя, і якасныя метады.

На гэтай стадыі важна, каб аналітык усведамляў розніцу
паміж эканамічна ці тэхнічна выканальнымі і палітычна мэ5
тазгоднымі альтэрнатывамі. Магчымасць рэалізацыі прапану5
емага варыянта рашэння праблемы на практыцы, з’яўляецца
вельмі істотным палітычным пытаннем.

Падчас ацэнкі палітычных альтэрнатыў можа высветліц5
ца, што праблема ўжо больш не існуе ў тым выглядзе, у якім
яна была першапачаткова вызначана. Альбо могуць выявіцца
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новыя аспекты праблемы і, адпаведна, узнікне неабходнасць
у выпрацоўцы дадатковых ці новых крытэраў для ацэнкі. У
такім выпадку, як бы гэта не было балюча, варта яшчэ раз
прайсці праз усе папярэднія стадыі аналізу, улічыўшы новыя
фактары. У выніку, паўторны, больш дакладны хуткі аналіз
можа апынуцца больш выніковым, чым заглыблены, але па5
мылковы аналіз праблемы, дзе шэраг важных фактараў за5
станецца па5за ўвагай даследчыка.

Крок 5. Пакажы і растлумач адрозненні паміж
палітычнымі альтэрнатывамі

Вынікі ацэнкі палітычных альтэрнатыў могуць быць прад5
стаўлены заказчыку ці мэтавай групе ў розных формах: спіс
дапусцімых рашэнняў, пералік крытэраў ці справаздача аб
ступені адпаведнасці крытэраў кожнай альтэрнатыве. Але
нават калі фармат прэзентацыі будзе нейтральным, парадак,
у якім прыведзены крытэры, паслядоўнасць, у якой выкла5
дзены альтэрнатывы, і нават аб’ём інфармацыі па кожнай з іх,
могуць паўплываць на прыняцце рашэння.

Калі крытэры прадстаўлены ў колькасным выглядзе, то
перавагі і недахопы альтэрнатыўных рашэнняў можна пака5
заць як схему з параўнаннем коштаў. Вынікі ацэнкі можна
прэзентаваць у фармаце сцэнароў, які дазваляе спалучыць
колькасныя метады, якаснае даследаванне і палітычны кан5
тэкст. Сцэнары апісваюць кожную з альтэрнатыў уключна з
коштамі, вызначаюць, хто выйграе і хто страчвае ад такога
рашэння, а таксама разглядаюць уплыў эканамічных, палітыч5
ных, юрыдычных і адміністрацыйных фактараў. Такі фармат
асабліва добры тады, калі, на думку аналітыка, адна з альтэр5
натыў мае відавочныя перавагі над іншымі.

Аналітыкі палітыкі працуюць ва ўмовах абмежаванага
часу. У адрозненне ад навукоўцаў, у іх няма магчымасці весці
шматгадовыя назіранні, тэставаць магчымыя рашэнні ў лаба5
раторыях ці праводзіць эксперыменты. Нават пры дапамозе
сучасных тэхналогій амаль нерэальна апрацаваць усе існую5
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чыя крыніцы інфармацыі па праблеме. Таму натуральна, што
аналітыкі часам абіраюць найкарацейшыя шляхі, робяць
прыблізныя разлікі і недаацэньваюць нейкія фактры ці аль5
тэрнатывы. Адпаведна, у большасці выпадкаў аналіз не з’яў5
ляецца абсалютна поўным. Паколькі аналітыкі робяць рэка5
мендацыі ва ўмовах няпэўнасці, сумневы і абмежаванні паві5
нны быць уключаны ў аналітычную справаздачу, гэтаксама як
іх магчымыя ўскосныя эфекты. Можна нават падрыхтаваць
варыянт «найгоршага сцэнара» ці табліцу, каб паказаць, што
можа пайсці не так, як чакалася, падчас рэалізацыі кожнай з
альтэрнатыў.

Нарэшце, неабходна распісаць задачы, сферы адказнасці
і абавязкі тых, хто будзе ўдзельнічаць у рэалізацыі палітыч5
най праграмы, а таксама план маніторынгу і ацэнкі яе выні5
каў.

Крок 6. Маніторынг і ацэнка вынікаў

Аналітык часцей за ўсё не ўдзельнічае непасрэдна ў рэа5
лізацыі палітычнага рашэння, але ён павінен мець дачыненне
да маніторынгу ды ацэнкі хода і вынікаў праграмы. Якасць
перадпраграмнага аналізу залежыць у тым ліку ад таго, ці ра5
зумеем мы, як будзе праводзіцца ацэнка вынікаў, і ці маем мы
ўяўленне пра тое, як і чаму рэалізацыя праграмаў на практы5
цы часам правальваецца. Для аналітыка важна разумець, што
палітычныя курсы могуць праваліцца як з5за таго, што пра5
грама не можа быць рэалізавана згодна з яе дызайнам, так і
таму, што яе тэарэтычная аснова была памылковай. Механіз5
мы маніторынгу і ацэнкі варта распрацаваць загадзя, каб змен5
шыць рызыкі і прадухіліць падобныя няўдачы.

СКРАЗНЫЯ МЕТАДЫ ПАЛІТЫЧНАГА АНАЛІЗУ

Існуе даволі шмат якасных і колькасных метадаў для правя5
дзення аналізу палітыкі. Іх выбар няпросты і залежыць ад па5
жаданняў заказчыка, часовых рамак, прафесійных ведаў са5
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мога аналітыка, складанасці праблемы і наяўных дадзеных. У
гэтым раздзеле прыведзены метады, якія могуць выкарысто5
ўвацца на ўсіх этапах аналітычнай працы.

Пошук і збор інфармацыі

Аналіз пачынаецца з пошуку і збору ўсёй магчымай інфар5
мацыі па цікаўнай праблеме ў самых розных крыніцах. Гэта
могуць быць дзяржаўныя дакументы, статыстычныя дадзеныя,
навуковыя і публіцыстычныя артыкулы, незалежныя справа5
здачы, даследаванні і працы іншых аналітыкаў. Задача на гэ5
тым этапе – лакалізацыя разнастайных кавалкаў інфармацыі
і спроба спалучыць іх паміж сабой.

У Беларусі, нягледзячы на гарантаванае Канстытуцыяй
права грамадзян на атрыманне інфармацыі, знайсці звесткі
і атрымаць доступ да дакументацыі дзяржаўных органаў да5
волі складана, а часам і ўвогуле немагчыма. У апошнія гады
з развіццём інтэрнэту сітуацыя змянілася да лепшага. За5
раз пры дапамозе пашуковых праграм такіх, як Google, мож5
на хутка знайсці шмат інфармацыі, у тым ліку афіцыйнай,
практычна з любой сферы ведаў і дзейнасці. Безумоўна,
інтэрнэт з’яўляецца вельмі зручным інструментам для по5
шукуа дадзеных і публікацый, але ён не можа і не павінен
быць адзінай крыніцай звестак для аналітыка. Архівы, пуб5
лікацыі, першакрыніцы, размовы з экспертамі і выканаў5
цамі – усё гэта дапаможа сабраць неабходны і грунтоўны
матэрыял для аналізу.

Напачатку звычайна здаецца, што інфармацыі па прабле5
ме недастаткова, аднак сітуацыя карэнна змяняецца пасля
таго, як аналітык упрацоўваецца ў тэму. У выніку матэрыялаў
аказваецца значна больш, чым часу на іх апрацоўку, таму іх
неабходна будзе адсарціроўваць і арганізоўваць (гл. ніжэй).
Пачынаць працу па пошуку і зборы інфармацыі варта з пы5
тання, хто з’яўляецца зацікаўленымі бакамі (асобы, сацыяль5
ныя групы, дзяржаўныя органы, арганізацыі і г. д.), а таксама,
параўнання з падобнымі праблемамі з мінулага ці іншых краін.
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Зрабі кароткае апісанне існуючай сітуацыі, занатуй асноўныя
характарыстыкі праблемы і складзі спіс галоўных дзеючых
асобаў/арганізацыяў. Такі чарнавік дапаможа сфармуляваць
першасныя пытанні і лепш зразумець, якія менавіта дадзеныя
патрэбныя для правядзення аналізу. Запаўняць прабелы мож5
на з дапамогай агляду літаратуры па тэме, аналізу наяўных
статыстычных дадзеных і іншай дакументацыі, назіранняў і
інтэрв’ю з экспертамі.

Інтэрв’ю як метад палітычнага аналізу

Правядзенне інтэрв’ю з людзьмі, якія валодаюць ведамі па
праблеме даследавання, з’яўляецца важным інструментам для
пошуку і збору інфармацыі. Такі від інтэрв’ю, які называюць
элітным, спецыялізаваным ці інтэнсіўным, трэба адрозніваць
ад сацыялагічных апытанняў ці фокус5груп. У нашым выпад5
ку гаворка вядзецца пра інфармацыю, атрыманую аналітыкам
у ходзе размоваў з невялікай групай асобаў, якія маюць спе5
цыялізаваныя веды па тэме.

Гэты метад хуткага збору інфармацыі асабліва карысны
для кароткатэрміновых аналітычных праектаў, для працы з но5
вымі тэмамі, у выпадку, калі мала альбо зусім няма літаратуры
па праблеме даследавання, калі рэспандэнты па нейкай пры5
чыне не могуць ці не хочуць пісьмова адказаць на пытанні, калі
цяжка ці немагчыма атрымаць колькасныя дадзеныя. У такой
сітуацыі аналітык можа сабраць меркаванні экспертаў, пара5
змаўляць з удзельнікамі праграмы і атрымаць доступ да яшчэ
не апублікаваных матэрыялаў. Важна памятаць, што спецыя5
лізаваныя інтэрв’ю не могуць выкарыстоўвацца як сродак для
выяўлення грамадскага меркавання ці ў якасці статыстычных
дадзеных.

Стратэгія па зборы дадзеных павінна базавацца на добрым
разуменні таго, якая менавіта інфармацыя патрэбная. У боль5
шасці абставінаў для правядзення палітычнага аналізу спа5
трэбіцца адзін ці некалькі з наступных тыпаў інфармацыі:
1) гістарычныя дадзеныя; 2) асноўныя факты; 3) палітычная
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інфармацыя; 4) прагнозы і праекцыі; 5) дадатковыя кантакты
і матэрыялы.

Гістарычны кантэкст. Прасачы эвалюцыю пытання праз
галоўныя этапы развіцця, каб вызначыць найбольш істотныя
кампаненты, якія ўплываюць на праблему аналізу. Засяро5
джанне на такіх гістарычных аспектах, што найбольш паўп5
лывалі на сучасны стан, дапаможа скласці больш дакладнае
разуменне сённяшніх варункаў.

Асноўныя факты. Факты, патрэбныя для дакументавання
праблемы і ацэнкі альтэрнатыў яе вырашэння. Чым даклад5
ней будзе сфармулявана праблема, тым большага даверу за5
слугоўвае аналіз.

Палітычныя погляды і рэсурсы асноўных удзельнікаў. Іх
разуменне дапаможа пры правядзенні палітычных кампанен5
таў аналізу і зборы інфармацыі аб выканальнасці альтэрна5
тыўных рашэнняў, уплыве розных актараў ды палітычных прэ5
ферэнцыях гэтых асобаў.

Ідэі аб будучыні. Наўрад ці нехта хоча рабіць працаёмкую
аналітычную працу, калі яе вынікі хутка састарэюць. Аналіз
будзе больш карысным, калі ён будзе ўтрымліваць прагнозы
аб будучых тэндэнцыях.

Дадатковыя кантакты і матэрыялы. Кожны, з кім право5
дзіцца інтэрв’ю, павінен разглядацца як крыніца далейшых
кантактаў і рэкамендацый аб тым, дзе знайсці дадатковыя ма5
тэрыялы і дакументы. Аднак трэба быць падтрыхтаваным і да
таго, што не ўсе суразмоўцы будуць адкрытыя да супрацы,
асабліва калі гаворка ідзе аб палітызаваных пытаннях.

Структура інтэрв’юСтруктура інтэрв’юСтруктура інтэрв’юСтруктура інтэрв’юСтруктура інтэрв’ю. Пасля вызначэння інфармацыйных
патрэбаў можна перайсці да планавання стратэгіі. Тут важнае
значэнне мае пытанне аб ступені структураванасці інтэрв’ю,
а таксама адкрытасць альбо закрытасць аытанняў.

Структураванае інтэрв’ю прадугледжвае папярэдне пад5
рыхтаваны спіс пытанняў, у той час як неструктураваны фар5
мат дазваляе больш свабодную гутарку, калі пытанні выні5
каюць з папярэдніх адказаў. Апошні падыход дае аналітыку
магчымасць заглыбіцца ў асобныя аспекты праблемы і заў5
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важыць неадпаведнасці ці непаслядоўнасці. Пытанні ў сваю
чаргу могуць быць адкрытымі, дазваляючы шэраг розных
адказаў, альбо закрытымі, калі суразмоўца вымушаны выбі5
раць адказ з прапанавага спісу. Кожны з падыходаў мае свае
перавагі і недахопы. Выбар залежыць ад тэмы размовы і ад
узроўню даследаванасці праблемы. На першых этапах аналі5
зу лепш даць вашаму суразмоўцу больш свабоды і магчыма5
сцяў узняць новыя, нечаканыя аспекты, датычныя тэмы да5
следавання.

Важна прымаць да ўвагі статус і стыль паводзінаў людзей,
у якіх бярэцца інтэрв’ю. Некаторыя эксперты могуць не заха5
цець адказваць на загадзя падрыхтаваны набор пытанняў ці
быць абмежаванымі выбарам адказаў са спісу. Калі прадмет
размовы складаны ці далікатны, структураванае інтэрв’ю на5
ўрад ці будзе добрым рашэннем. Часам, асабліва калі тэма раз5
мовы закранае высока палітызаваныя ці вельмі спрэчныя сфе5
ры, экспертам прасцей растлумачыць нюансы з дапамогай
гісторый з жыцця ці анекдотаў.

Тып інфармацыі, якая спатрэбіцца для далейшага аналі5
за, безумоўна, з’яўляецца яшчэ адным важным фактарам пры
выбары структуры інтэрв’ю. Калі неабходна сабраць дадзе5
ныя аб паводзінах ці меркаваннях даволі вялікай групы люд5
зей, то структураванае інтэрв’ю з закрытым тыпам пытан5
няў будзе пасаваць значна лепш. Калі ж аналітык спрабуе зра5
зумець палітычную абстаноўку, інтэрв’ю павінна быць больш
гнуткім. Інфармацыю такога кшталту не трэба будзе зводзіць
у нейкі фіксаваны фармат, таму можна ахвяраваць сіметры5
яй і структурай дзеля дасягнення большай глыбіні ў разу5
менні праблемы.

Выбар суразмоўцаўВыбар суразмоўцаўВыбар суразмоўцаўВыбар суразмоўцаўВыбар суразмоўцаў. Натуральна, што выбар экспертаў для
інтэрв’ю залежыць ад кожнага канкрэтнага выпадку. Гэта
могуць быць людзі, якія валодаюць важнымі дадзенымі па
праблеме аналізу альбо тыя, у каго ёсць практычны досвед
працы ў дадзенай сферы. Першасны спіс можна скласці на
аснове праведзенага раней агляду літаратуры. Іншыя аналітыкі
могуць параіць, да каго яшчэ можна было б звярнуцца. Пры
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выбары кандыдатаў для інтэрв’ю важна не толькі што, але й
каго яны ведаюць.

Пры зборы базавай, у тым ліку тэхнічнай, інфармацыі лепш
звярнуцца да шараговых супрацоўнікаў адпаведных структур
і арганізацый. Кіраўнікі і топ5менеджэры могуць не толькі не
мець часу на падрыхтоўку такіх дадзеных да інтэрв’ю, але па5
просту не ведаць, дзе знаходзіцца такая інфармацыя. Аднак
пры планаванні і арганізацыі інтэрв’ю трэба памятаць, што
менавіта ад гэтых людзей будзе залежаць дазвол на прада5
стаўленне патрэбных вам звестак. Чым вышэй пазіцыя патэн5
цыйных суразмоўцаў, тым больш яны будуць ведаць пра палі5
тычнае асяроддзе, але няма гарантыі, што яны захочуць з вамі
пра гэта адкрыта размаўляць. Шараговыя супрацоўнікі могуць
ведаць крыху менш, затое яны звычайна больш зацікаўленыя
ў інтэрв’ю і гатовыя да больш свабоднай гутаркі. Экспертамі
могуць і павінны выступаць не толькі палітыкі, чыноўнікі і дас5
ледчыкі, але таксама прадстаўнікі грамадскіх арганізацый,
прыватных кампаній, журналісты, актывісты і г. д. Па магчы5
масці лепш праводзіць індывідуальныя, чым групавыя, спецы5
ялізаваныя інтэрв’ю.

Тэхніка правядзення інтэрв’юТэхніка правядзення інтэрв’юТэхніка правядзення інтэрв’юТэхніка правядзення інтэрв’юТэхніка правядзення інтэрв’ю. Варта разглядаць інтэрв’ю
як двухбаковы абмен думкамі: чым больш суразмоўца даведа5
ецца ад аналітыка, тым больш ён паспрабуе дапамагчы. Час
звычайна абмежаваны, аднак перад тым як пераходзіць непас5
рэдна да пытанняў, не шкодзіць выказаць падзяку за сустрэ5
чу, пагадзіцца на кубачак кавы і коратка нагадаць мэту ін5
тэрв’ю – гэта дапаможа пераадолець напругу першых хвілін
размовы.

Лепш за ўсё пачынаць з простых, факталагічных пытан5
няў, дзякуючы якім эксперт засяродзіцца на асноўнай тэме, а
аналітык прыстасуецца да тэмпу і манеры размовы. Абавяз5
кова трэба рабіць нататкі падчас інтэрв’ю. Нататкі можна
рабіць ад рукі, з дапамогай ноўтбука, мабільнага тэлефона ці
дыктафона. Але ў гэтым выпадку трэба абавязкова папярэдзіць
вашага суразмоўцу і спытаць ягоны дазвол (асабліва гэта да5
тычыцца выкарыстання дыктафона). Набор нататак на кам5
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путары ці тэлефоне можа раздражняць суразмоўцу і рассей5
ваць увагу аналітыка, а пры ўключаным дыктафоне размова
рызыкуе быць менш адкрытай. Акрамя таго, праслухоўванне
і перавод працяглага запісу ў тэкставы фармат – гэта працаё5
місты працэс, які займае шмат часу. Нават калі інтэрвью за5
пісваецца на дыктафон, трэба паралельна рабіць нататкі на
выпадак нейкіх тэхнічных непаладак. Таму ў пэўных сітуацы5
ях старамодныя блакнот і асадка могуць быць лепшымі інстру5
ментамі  за сучаснае абсталяванне.

Самыя складаныя, супярэчлівыя пытанні лепш задаць
бліжэй да канца інтэрв’ю, але пры гэтым паспрабуйце завяр5
шыць размову на пазітыўнай ноце, вярнуўшыся да больш ней5
тральных пытанняў ці падсумаваўшы станоўчыя моманты,
узгаданыя ў ходзе сустрэчы. Пытанні мусяць быць простымі,
кароткімі і зразумелымі. Яны не павінны гучаць, як абвінавач5
ванні. Варта выкарыстоўваць тэрміналогію, вядомую вашаму
суразмоўцу. На інтэрв’ю трэба прыходзіць падрыхтаваным.
Можна занатаваць асноўныя канцэпцыі і пытанні да абмер5
кавання, але майстэрства і каштоўнасць спецыялізаваных
інтэрв’ю заключаецца ў здольнасці аналітыка следаваць нату5
ральнаму ходу размовы і хутка адаптавацца, каб атрымаць як
мага больш дадатковай інфармацыі.

Падчас інтэрв’ю не трэба баяцца папрасіць эксперта рас5
тлумачыць не вельмі зразумелыя тэзісы, распавесці больш
дэталяў пра цікавыя аспекты, паўтарыць імёны ці лічбы, якія
б вы хацелі запісаць і г. д. Важна, каб суразмоўца адчуваў і
бачыў, што аналітык зацікаўлены ў размове. Пры гэтым, ана5
літык мусіць захоўваць кантроль над ходам інтэрв’ю. Калі эк5
сперт пераключаецца на пабочныя тэмы, трэба дыпламатыч5
на, але настойліва вярнуць увагу суразмоўцы на асноўную
праблему даследавання.

Што рабіць, калі эксперт пазбягае ці адмаўляецца адказ5
ваць на пэўныя пытанні? Па5першае, паспрабуйце перафра5
зіраваць пытанне. Вытрымайце паўзу. Некалькі момантаў ня5
ёмкай цішыні могуць стымуляваць далейшую размову. Пера5
канаўшыся, што суразмоўца зразумеў пытанне, спытайце,
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якая яго частка была непрымальнай і чаму. Часам адказ можа
таксама ўтрымліваць карысную інфармацыю. Варта пазбягаць
сітуацый, калі эксперт сумняецца ў шчырасці вашых намераў
альбо да канца не разумее тэмы ці мэтаў інтэрв’ю. Аналітык
можа задаваць правакацыйныя пытанні і не пагаджацца з эк5
спертам, але трэба памятаць, што гэта можа раззлаваць сураз5
моўцу і ён хутчэй за ўсё не пагодзіцца супрацоўнічаць з вамі ў
будучым. Таму ў кожным канкрэтным выпадку трэба
ўзважыць усе «за» і «супраць» такіх больш рызыкоўных па5
водзінаў.

Заканчэнне інтэрв’ю часам мае не меншае значэнне за
інфармацыю, атрыманую падчас яго правядзення. Пры ўда5
лым завяршэнні размовы суразмоўца хутчэй за ўсё будзе
не супраць сустрэцца зноў, падказаць дадатковыя кантак5
ты і дакументацыю. Напрыканцы інтэрв’ю падсумуйце ас5
ноўныя тэзісы, папрасіце эксперта пагадзіцца ці не пагадзі5
цца з імі, нагадайце пра рэчы, якія суразмоўца абяцаў вам
перадаць ці даслаць і спытайце, з кім яшчэ вам варта было б
паразмаўляць на тэму даследавання. Не забудзьцеся яшчэ
раз падзякаваць эксперту. Праз некалькі дзён пасля інтэр5
в’ю можна даслаць паштоўку ці e5mail з пісьмовай падзякай.
Такі няхітры жэст увагі будзе не толькі прыемным, але на5
гадае эксперту вашае імя і пакіне адкрытымі шляхі для да5
лейшай камунікацыі.

Хуткія апытанні

Нават калі на поўнамаштабнае сацыялагічнае даследаван5
не няма часу і сродкаў, то можна правесці хуткае апытанне.
Але і ў гэтым выпадку аналітык павінен кіравацца прынцы5
памі, якія дазволяць забяспечыць адпаведны навуковы ўзро5
вень яго вынікаў.

Выбарка для правядзення апытання павінна быць рэпрэU
зентатыўнай. Гэта азначае, што ўсе прадстаўнікі пэўнай гру5
пы насельніцтва маюць роўныя шанцы быць выбранымі для
апытання. Калі выбарка рэпрэзентатыўная, то вынікі апытан5
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ня будуць надзейнымі і на іх падставе можна рабіць высновы
пра ўсю мэтавую групу.

Перад тым, як праводзіць апытанне, трэба вырашыць, якім
чынам будуць выкарыстоўвацца яго вынікі. Ад гэтага зале5
жыць тып апытання. Калі для аналізу патрабуюцца дадзеныя
аб адной ці некалькіх мэтавых групах у пэўны момант часу, то
трэба ладзіць перакрыжаванае апытанне (crossUsectional
survey). У такім выпадку параўнанне будзе рабіцца паміж роз5
нымі прадстаўнікамі ці падгрупамі мэтавай групы па адной ці
некалькіх характарыстыках (даход, адукацыя, узрост і т. п.).
Калі ж неабходна сабраць і прааналізаваць звесткі на працягу
нейкага перыяду часу, то трэба праводзіць прадоўжанае апы5
танне (longitudinal survey). Гэта дазваляе параўноўваць адка5
зы рэспандэнтаў, напрыклад, да і пасля рэалізацыі нейкай рэ5
формы.

Наступны крок – выбар метаду апытання: паштовае, тэ5
лефоннае ці асабістае. Кожны з гэтых трох асноўных метадаў
мае свае плюсы і мінусы. Нягледзячы на тое, што апытанні
поштай па5ранейшаму з’яўляюцца папулярнымі, рэспандэн5
ты маюць тэндэнцыю ігнараваць пісьмовыя анкеты. У сярэднім
толькі 15 % разасланых анкет вяртаецца да тых, хто праводзіць
апытанне. Выбарка часта аказваецца нерэпрэзентатыўнай і,
адпаведна, вынікі апытання нельга лічыць надзейнымі. Аднак,
калі апытанне датычыцца нейкай важнай тэмы для мясцовых
жыхароў, то больш людзей будуць зацікаўленыя ў запаўненні
анкеты. Чым прасцей і карацей анкета, тым больш высокая
верагоднасць, што рэспандэнты знойдуць час на яе запаўнен5
не. Зварот ад вядомых асобаў і кароткае тлумачэнне мэтаў
апытання ў суправаджальным лісце таксама падвысяць шан5
цы на атрыманне адказаў. Зрэшты, укладзеная капэрта з мар5
кай і зваротнай адрэсай могуць стаць добрым стымулам для
рэспандэнтаў адаслаць назад свае анкеты. Перавагай пашто5
вых апытанняў з’яўляцца магчымасць адносна хуткай апра5
цоўкі сабраных дадзеных.

Тэлефонныя апытанні – гэта адзін з самых распаўсю5
джаных і танных метадаў. Асабліва ў наш час, калі  практыч5
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на кожны мае мабільны тэлефон (у 2009 г. у Беларусі было
зафіксавана больш за 9 млн карыстальнікаў мабільнымі тэ5
лефонамі). Перад тым як планаваць тэлефоннае апытанне,
трэба пераканацца, што ў вас будзе доступ да поўнага спісу
тэлефонных нумароў усіх прадстаўнікоў мэтавай групы, каб
забяспечыць рэпрэзентатыўную выбарку. Таксама варта па5
мятаць, што вам можа спатрэбіцца адмысловае праграмнае
забеспячэнне і дапамога некалькіх супрацоўнікаў для здзяй5
снення званкоў і правядзення інтэрв’ю. Пытанні павінны
быць нескладанымі, і іх не мусіць быць шмат. Пры добра ар5
ганізаваным тэлефонным апытанні працэнт адказаў звычай5
на бывае даволі высокі.

З развіццём інтэрнэту з’явілася магчымасць праводзіць
онлайн5апытанні. Для гэтага існуе даволі вялікая колькасць
сервісаў, у тым ліку бясплатных (напрыклад, http://www.
surveymonkey.com/ ці http://ipoll.ru/). Навучыцца імі карыс5
тацца нескладана. Гэта, напэўна, найбольш танны і хуткі з да5
ступных метадаў. Аднак трэба памятаць, што далёка не ўсе
прадстаўнікі мэтавай групы маюць доступ да інтэрнэту (на да5
дзены момант у Беларусі каля 3 млн інтэрнэт5карыстальнікаў,
амаль 70 % з іх – маладыя людзі ва ўзросце ад 16 да 35 год) і ў
вас могуць узнікнуць складанасці з рэпрэзентатыўнасцю вы5
баркі. Акрамя таго, з5за высокай ступені ананімнасці ў інтэр5
нэце цяжка сказаць, хто насамрэч адказвае на пытанні. Трэба
таксама пераканацца, што адзін і той жа чалавек не можа
ўдзельнічаць у апытанні некалькі разоў. Напэўна, інтэрнэт5
тэхналогіі будуць і надалей хутка развівацца, але як і з іншымі
метадамі апытанняў, аналітык павінен ўсведамляць перавагі і
абмежаванні онлайн5анкетавання.

Асабістыя, структураваныя інтэрв’ю прадстаўнікоў рэпрэ5
зентатыўнай выбаркі – яшчэ адзін, але самы дарагі метад апы5
танняў. Яны дазваляюць сабраць больш дэталёвыя звесткі і
маюць высокі працэнт адказаў, але патрабуюць прафесійных
інтэрв’юераў, а таксама больш часу для апрацоўкі дадзеных.
Да гэтага метаду варта звяртацца, калі няма іншай магчымасці
звязацца з рэспандэнтамі, альбо калі акрамя непасрэдна ад5
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казаў на пытанні для даследавання важнае значэнне маюць
пабочныя звесткі, якія можна толькі пабачыць на ўласныя
вочы, напрыклад, жыллёвыя ўмовы прадстаўнікоў мэтавай
групы.

Распрацоўка анкеты, стварэнне рэпрэзентатыўнай вы5
баркі, правядзенне апытання, апрацоўка і аналіз атрыманых
дадзеных патрабуюць ад аналітыка спецыялізаваных ведаў,
высокага ўзроўню прафесіяналізму ды дадатковых рэсурсаў.
Таму калі для аналізу неабходныя сацыялагічныя дадзеныя, то
лепш звярнуцца да кансультанта ці сацыялагічнай агенцыі.
Тым не менш, аналітык павінен валодаць базавымі ведамі па
статыстыцы і метадах статыстычнага аналізу, каб удзельнічаць
у працэсе падрыхтоўкі апытання і не дапусціць памылак пад5
час інтэрпрэтацыі яго вынікаў.

АЦЭНКА ДАДЗЕНЫХ І АРГАНІЗАЦЫЯ ІНФАРМАЦЫІ

У ходзе збора інфармацыі ў руках аналітыка назапашваецца
вялікая колькасць разнастайных матэрыялаў, якія неабходна
адсартаваць і сістэматызаваць для правядзення далейшага
аналізу. Спачатку варта ацаніць якасць сабраных дадзеных.
Ніжэй прыведзены некаторыя пытанні, якія могуць у гэтым
дапамагчы. Можна і варта дадаваць свае пытанні ў залежнасці
ад тэмы аналізу і характару наяўных звестак. Пры адказе на
пытанне кожнаму блоку дадзеных прыпісваецца значэнне (+,
0 , –). Ад крыніцаў інфармацыі з найгоршым рэйтынгам вар5
та адмовіцца. Калі ж яны з’яўляюцца унікальнымі і іншых да5
дзеных няма, то пры правядзенні аналізу і напісання справаз5
дачы трэба ўзгадаць іх абмежаванні, каб не ўвесці сябе і за5
казчыка ў зман.

Якія дадзеныя збіраліся?Якія дадзеныя збіраліся?Якія дадзеныя збіраліся?Якія дадзеныя збіраліся?Якія дадзеныя збіраліся? Перавагу трэба аддаваць пер5
шакрыніцам і тым звесткам, якія маюць непасрэднае дачынен5
не да аналізуемай праблемы. Часта дадзеныя перафарматоўва5
юцца, абагульняюцца ці рэдагуюцца. Звяртай увагу на тое, ці
засталіся нязменнымі вызначэнні ключавых паняццяў і з’яў у
ходзе такой перапрацоўкі. Калі арыгінальныя звесткі не дас5
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тупныя, то выкарыстоўвай перапрацаваныя дадзеныя як адзін
з некалькіх індыкатараў.

Дзе збіраліся звесткі?Дзе збіраліся звесткі?Дзе збіраліся звесткі?Дзе збіраліся звесткі?Дзе збіраліся звесткі? Спрабуй сабраць дадзеныя з па5
добных мясцовасцяў ці сфераў, каб іх можна было параўно5
ўваць. Напрыклад, калі нейкія звесткі збіраліся ў розных ге5
аграфічных раёнах, то наколькі супадаюць параметры гэтых
мясцовасцяў і ці дазваляюць яны параўноваць альтэрнатывы
палітычных рашэнняў? Паколькі няма абсалютна ідэнтычных
мясцовасцяў, арганізацыяў ці праграм, то такія аналагавыя
звесткі варта выкарыстоўваць вельмі акуратна.

Як збірался звесткі?Як збірался звесткі?Як збірался звесткі?Як збірался звесткі?Як збірался звесткі? Варта ў першую чаргу спадзявацца
на дадзеныя, якія збіраліся сістэмна і асабіста незаангажава5
нымі ў выніках даследавання людзьмі.

Чаму збіраліся гэтыя дадзеныя?Чаму збіраліся гэтыя дадзеныя?Чаму збіраліся гэтыя дадзеныя?Чаму збіраліся гэтыя дадзеныя?Чаму збіраліся гэтыя дадзеныя? Да больш надзейных
дадзеных адносяцца тыя, якія збіраліся рэгулярна і з дак5
ладна вызначанай мэтай. Да звестак, атрыманых, напрык5
лад, падчас нейкай крызіснай сітуацыі, трэба ставіцца ас5
цярожна.

Калі збіраліся звесткі?Калі збіраліся звесткі?Калі збіраліся звесткі?Калі збіраліся звесткі?Калі збіраліся звесткі? Для палітычнага аналізу чым
больш новыя дадзеныя, тым лепш. Але і тут трэба захоўваць
пэўны баланс паміж самай актуальнай інфармацыяй і той, якая
збіралася на працягу большага перыяду, планамерна і як час5
тка канцэптуальнага працэсу.

Хто збіраў дадзеныя? Хто збіраў дадзеныя? Хто збіраў дадзеныя? Хто збіраў дадзеныя? Хто збіраў дадзеныя? Ці мелі гэтыя людзі прафесійную
падрыхтоўку і досвед у дадзенай галіне? Ці былі ў аўтараў
сродкі для правядзення якаснага даследавання? Ці сабраныя
дадзеныя прэзентаваны ў зразумелай форме? Ці былі ў аўта5
ра іншыя публікацыі па тэме? Калі ў даследаванні няма спа5
сылак, тлумачэнняў і спісу крыніц, то яго даставернасць вар5
та паставіць пад сумнеў.

Нават пасля сарціроўкі матэрыялаў і выключэння тых, якія
не адпавядаюць крытэрам якасці, аналітыку даводзіцца апра5
цоўваць вялікія аб’ёмы самай разнастайнай інфармацыі. Яе
неабходна сістэматызаваць і арганізаваць так, каб не ўпусціць
нічога важнага, але ў той жа час выканаць аналіз у вызнача5
ныя тэрміны. Кожны аналітык, напэўна, выпрацоўвае сваю
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ўласную сістэму, але ёсць некалькі даволі універсальных па5
радаў, якія могуць дапамагчы напачатку:

Запісвай ідэі і канцэпцыіЗапісвай ідэі і канцэпцыіЗапісвай ідэі і канцэпцыіЗапісвай ідэі і канцэпцыіЗапісвай ідэі і канцэпцыі, якія ўзнікаюць па ходу азнаям5
лення з матэрыяламі і размоваў з экспертамі.

Запісвай спасылкіЗапісвай спасылкіЗапісвай спасылкіЗапісвай спасылкіЗапісвай спасылкі на іншыя крыніцы інфармацыі, якія
сустракаюцца ў дакументах ці інтэрв’ю і якія варта праверыць
ды ўключыць у даследаванне.

Запісвай імёныЗапісвай імёныЗапісвай імёныЗапісвай імёныЗапісвай імёны аўтараў, экспертаў, удзельнікаў, арганіза5
цый і г. д., з якімі варта было б сустрэцца.

Табліца 3. Пытанні для рэйтынгу якасці дадзеных

Крыніца: Patton CV., Sawicki D.S. Basic Methods of Policy Analysis and Planning.2nd ed.
Prentice Hall: Upper Saddle River, 1993.
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Не забывайся на мэту даследавання.Не забывайся на мэту даследавання.Не забывайся на мэту даследавання.Не забывайся на мэту даследавання.Не забывайся на мэту даследавання. Пры зборы інфар5
мацыі памятай, што менавіта ты шукаеш. Занатоўвай пытанні,
на якія пакуль няма адказаў.

Размяркуй дакументы ў прыярытэтным парадку.Размяркуй дакументы ў прыярытэтным парадку.Размяркуй дакументы ў прыярытэтным парадку.Размяркуй дакументы ў прыярытэтным парадку.Размяркуй дакументы ў прыярытэтным парадку. Спа5
чатку адбяры тыя, якія падаюцца самымі карыснымі (змяшча5
юць найбольш агульную інфармацыю па тэме, з’яўляюцца
добрымі ўводным матэрыялам, лёгкія для ўспрыняцця). Азна5
ёмся з кароткім зместам і хутка («па дыяганалі») праглядзі іх,
звяртаючы ўвагу на табліцы і графікі. Аналітык павінен умець
хутка вызначаць, наколькі тая ці іншая крыніца адпавядае тэме
даследавання. Часу на ўважлівае чытанне ўсіх матэрыялаў
звычайна няма, таму варта навучыцца бачыць патрэбную
інфармацыю нават пры хуткім азнаямленні з дакументамі і
даследаваннямі.

Распрацуй катэгорыі.Распрацуй катэгорыі.Распрацуй катэгорыі.Распрацуй катэгорыі.Распрацуй катэгорыі. Падрыхтуй каталог ці іншую сістэ5
му запісу і захоўвання дадзеных па нейкіх ключавых катэго5
рыях. Гэта дапаможа хутчэй зарыентавацца ў вялікіх аб’ёмах
матэрыялаў і лёгка знаходзіць патрэбныя дадзеныя пры на5
пісанні аналітычных дакументаў.

Запісвай асноўныя факты.Запісвай асноўныя факты.Запісвай асноўныя факты.Запісвай асноўныя факты.Запісвай асноўныя факты. Па магчымасці, лепш іх пад5
мацоўваць лічбамі, але не варта капіяваць вялікія кавалкі да5
дзеных. Занатоўвай самае галоўнае са спасылкай на крыніцу і
пазначай, дзе яна знаходзіцца ў тваім каталогу.

Вызначы дэдлайны для кожнага з этапаў аналізуВызначы дэдлайны для кожнага з этапаў аналізуВызначы дэдлайны для кожнага з этапаў аналізуВызначы дэдлайны для кожнага з этапаў аналізуВызначы дэдлайны для кожнага з этапаў аналізу, у тым
ліку для завяршэння першаснага этапу збору і сістэматыза5
цыі інфармацыі.

КАМУНІКАЦЫЯ ВЫНІКАЎ ДАСЛЕДАВАННЯ

Напісанне, афармленне і структура аналітычных
дакументаў

Асноўнай формай камунікацыі для аналітыкаў палітыкі
з’яўляецца напісанне аналітычных дакументаў. Самы лепшы
аналіз можа апынуцца незапатрабаваным, калі ён незразуме5
лы ці не выкананы ў вызначаныя тэрміны. Прыкмета добра
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напісанага аналітычнага дакумента – прастата. Ён павінны
быць зразумелым, сціснутым і без выкарстання спецыяліза5
ванай тэрміналогіі ці «прафесійнага жаргона».

Аналітычныя справаздачы пішуцца для чытачоў, якія,час5
цей за ўсё, значна менш заглыблены ў тэму, чым сам аналі5
тык. Сказы павінны быць кароткімі, але ўтрымліваць канкрэт5
ную інфармацыю. Варта пазбягаць агульных словаў і фразаў.

Справаздача мусіць быць дакладнай (з праверанымі да5
дзенымі, беспамылковымі разлікамі, меркаваннямі адасобле5

Табліца 4. Тыпы ілюстрацый і іх выкарыстанне

Крыніца: Patton CV., Sawicki D.S. Basic Methods of Policy Analysis and Planning.2nd ed.
Prentice Hall: Upper Saddle River, 1993.
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нымі ад фактаў і г. д.), добра падмацаванай спасылкамі на вы5
карыстаныя крыніцы і іншую дакументацыю, сбалансаванай
і максімальна аб’ектыўнай. Нарэшце, тэкст трэба ўважліва
вычытаць на прадмет абдруковак, арфаграфічных памылак,
пунктуацыі і г. д. Афармленне і стыль маюць вялікае значэн5
не для ўспрыняцця аналітычных дакументаў.

Графічныя выявы могуць дапамагчы «упакаваць» вялікі
аб’ём інфармацыі ў адносна малую колькасць словаў. Гэта не
толькі эканоміць месца, але таксама падмацоўвае высновы і
ўзбагачае разуменне праблемы. Графікі, табліцы і іншыя візу5
альныя дадаткі не павінны быць перагружанымі дадзенымі,
колерамі і г. д. Яны мусяць быць простымі і, што вельмі важна,
самадастатковымі, каб чытач мог іх зразумець і інтэрпрэта5
ваць без дадатковых тлумачэнняў.

Віды аналітычных дакументаў

Аналітычныя дакументы трэба разглядаць як арыентава5
ны на праблему інструмент камунікацыі. Праз удзел у іх пад5
рыхтоўцы і абмеркаванні зацікаўленыя бакі далучаюцца да
працэсу рэалізацыі публічнай палітыкі. Паколькі ў распрацоў5
цы і ўхваленні рашэнняў публічнай палітыкі ўдзельнічаюць і
дзяржаўныя органы ўлады, і недзяржаўныя арганізацыі, усе
аналітычныя дакументы ў большасці краін з развітай дэмак5
ратыяй можна падзяліць на тры групы.

1. Аналітычныя дакументы органаў улады для ўнутраU1. Аналітычныя дакументы органаў улады для ўнутраU1. Аналітычныя дакументы органаў улады для ўнутраU1. Аналітычныя дакументы органаў улады для ўнутраU1. Аналітычныя дакументы органаў улады для ўнутраU
нага карыстання.нага карыстання.нага карыстання.нага карыстання.нага карыстання. Распрацоўваюцца органамі ўлады ў працэ5
се падрыхтоўкі і ўзгаднення рашэнняў з іншымі дзяржаўнымі
структурамі (напрыклад, дакументы, падрыхтаваныя адным ці
некалькімі міністэрствамі для падачы на разгляд у Кабінет
міністраў).

2. Аналітычныя дакументы органаў улады для знешU2. Аналітычныя дакументы органаў улады для знешU2. Аналітычныя дакументы органаў улады для знешU2. Аналітычныя дакументы органаў улады для знешU2. Аналітычныя дакументы органаў улады для знешU
няга карыстання.няга карыстання.няга карыстання.няга карыстання.няга карыстання. Рыхтуюцца органамі ўлады для правядзен5
ня кансультацый і інфармавання зацікаўленых бакоў па ак5
туальных пытаннях публічнай палітыкі. У дэмакратычных
краінах існуе два тыпы такіх дакументаў: «зялёныя кнігі»
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(Green Paper) і «белыя кнігі» (White Paper). Звычайна «зялё5
ныя кнігі» распрацоўваюцца незалежнымі аналітычнымі цэн5
трамі на замову органаў дзяржаўнай улады, а «белыя кнігі»

Табліца 5. Асноўныя віды аналітычных дакументаў публічнай палітыкі

Крыніца: Засади публічноі політики для громадьских організацій. Практичні рекоQ
мендаціі щодо організаціі робіт» / Пад рэд. В.Т. Нанівськой. Киiв: «Оптима», 2004.
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рыхтуюцца непасрэдна дзяржаўнымі структурамі, але з пры5
цягненнем незалежных экспертаў. Прадстаўленне «зялёных»
і «белых» кніг зацікаўленым бакам і абмеркаванне з імі ас5
ноўных палажэнняў гэтых дакументаў складае аснову пра5
вядзення кансультацый з грамадствам і з’яўляецца неад’ем5
най часткай працэсу ўхвалення палітычных рашэнняў у дэ5
макратычных дзяржавах.

3. Аналітычныя дакументы недзяржаўных арганізаU3. Аналітычныя дакументы недзяржаўных арганізаU3. Аналітычныя дакументы недзяржаўных арганізаU3. Аналітычныя дакументы недзяржаўных арганізаU3. Аналітычныя дакументы недзяржаўных арганізаU
цый.цый.цый.цый.цый. Распрацоўваюцца недзяржаўнымі арганізацыямі (ана5
літычнымі цэнтрамі, навуковымі ўстановамі, грамадскімі ар5
ганізацыямі) з мэтай правядзення аналізу наяўных праблем
палітыкі і выпрацоўкі незалежных рэкамендацый для іх вы5
рашэння.

Структура асноўных відаў аналітычных
дакументаў

Незалежна ад віда, аналітычныя дакументы павінны быць
максімальна зручнымі для мэтавай аўдыторыі ў карыстанні
(«reader friendly»). З першых радкоў чытач мусіць зразумець,
пра што будзе дакумент, таму варта напачатку зрабіць падсу5
маванне (2–3 абзацы) і падзяліць справаздачу на раздзелы,
звязаныя паміж сабой лагічнымі пераходамі. Выкарыстоўвай5
це загалоўкі і падзагалоўкі. Пакідайце месца паміж раздзеламі.
Асноўныя тэзісы лепш вынесці ў першы сказ кожнага пара5
графа, а потым падмацоўваць іх фактамі, лічбамі, тлумачэн5
нямі. Рэкамендацыі павінны быць бачнымі і зразумелымі, а не
схаванымі ў сярэдзіне тэксту.

«Зялёная кніга» пытанняў палітыкі«Зялёная кніга» пытанняў палітыкі«Зялёная кніга» пытанняў палітыкі«Зялёная кніга» пытанняў палітыкі«Зялёная кніга» пытанняў палітыкі – гэта інфармацый5
ны дакумент пра спецыфічную праблему. Задача – дапамога
органам улады прыцягнуць увагу грамадзян да пэўных праб5
лем ці магчымасцяў, якія ўзнікаюць, а таксама выявіць стаў5
ленне грамадзян да спосабаў вырашэння гэтых праблем ці
выкарыстання магчымасцяў.
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Структура «Зялёнай кнігі»Структура «Зялёнай кнігі»Структура «Зялёнай кнігі»Структура «Зялёнай кнігі»Структура «Зялёнай кнігі»

1. Вызначэнне праблемы/новых магчымасцяў
•  Якая праблема патрабуе вырашэння?
•  Якія новыя магчымасці з’явіліся?
•  Якія захады дзеля вырашэння праблемы ці выкарыстан5
ня новых магчымасцяў патрабуюцца ад дзяржавы?

2. Вызначэнне мэты правядзення кансультацый з зацікаў9
ленымі бакамі (чаго органы ўлады хочуць дасягнуць з да5
памогай палітыкі, у вырашэнні якіх пытанняў урад патра5
буе падтрымкі грамадскасці)

3. Дэтальнае апісанне праблемы
•  Наколькі вялікі маштаб праблемы?
•  Якія змены адбыліся за апошні час?
•  Якія сацыяльныя і эканамічныя ўмовы ўплываюць на раз5
віццё падзей?

4. Апісанне магчымых ускладненняў у выпадку, калі
праблема не будзе вырашана
•  Як гэта адаб’ецца на грамадскім жыцці?
•  Якімі будуць маштабы такой з’явы?
•  Што перашкаджае вырашэнню праблемы?

5. Фармуляванне ключавых пытанняў да абмеркавання
•  Наколькі важнай падаецца праблема зацікаўленым ба5
кам?
•  Якімі могуць быць спосабы вырашэння праблемы?

6. Сучасны стан спраў у праблемнай сферы і ацэнка існу9
ючай палітыкі
•  Сучасная дзяржаўная палітыка ў сферы, якая выклікае
занепакоенасць
•  У чым заключаюцца новыя ініцыятывы па вырашэнні
існуючай праблемы?

Глава І. АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ
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7. Магчымыя варыянты і/ці прынцыповыя пазіцыі па да5
лейшых дзеяннях
•  На падставе якіх крытэраў можна ацаніць розныя вары5
янты будучай палітыкі?
•  Якія варыянты ўжо распрацаваны?

«Белая кніга» пытанняў палітыкі. «Белая кніга» пытанняў палітыкі. «Белая кніга» пытанняў палітыкі. «Белая кніга» пытанняў палітыкі. «Белая кніга» пытанняў палітыкі. «Белыя кнігі», у адроз5
ненне ад «зялёных кніг» (якія толькі вызначаюць праблему і яе
маштабы), змяшчаюць канкрэтныя прапановы па пераадоленні
праблемы. Звычайна такія дакументы, у якіх у тым ліку падсу5
моўваюцца вынікі абмеркаванняў папярэдне напісаных «зялё5
ных кніг», распачынаюць серыю кансультацый органаў улады з
зацікаўленымі бакамі, што да ацэнкі варыянтаў будучай палітыкі.

Калі «зялёная кніга» акрэслівае спектр, поле праблем, за5
прапанаваных для абмеркавання, то «белая кніга» змяшчае
прапановы па распрацоўцы канкрэтнага плану дзеянняў і ста5
новіцца інструментам для яго далейшай рэалізацыі. Задача «бе5
лай кнігі» – дапамагчы органам улады пазнаёміць грамадс5
касць з варыянтамі палітыкі ці магчымасцямі, якімі варта ска5
рыстацца дзеля вырашэння праблемы, і выявіць грамадскае
меркаванне па кожным з такіх варыянтаў альбо магчымасцяў.

Не ўсе «зялёныя кнігі» пераўтвараюцца ў «белыя кнігі».
Аб’ём апошніх звычайна меншы за «зялёныя кнігі». На ўзроўні
Еўрасаюза абодва тыпы аналітычных дакументаў выдаюцца
Еўрапейскай камісіяй. У 2008 годзе, напрыклад, у ЕС было
выдадзена восем «зялёных кніг», датычных розных сфераў
публічнай палітыкі, але апублікавана толькі адна «белая кніга».
Распрацоўка і абмеркаванне такіх аналітычных дакументаў
патрабуе даволі шмат часу. Да прыкладу, «зялёная кніга» па
адаптаванні да змены клімату ў Еўропе была надрукавана ў
2007 годзе (27 старонак), а «белая» (17 старонак) на тую ж тэму
пабачыла свет толькі ў 2009 годзе. Аднак якасны аналітычны
дакумент можа быць кіраўніцтвам для дзеяння на працягу
многіх гадоў. Так, напрыклад, усе еўрапейскія моладзевыя
праграмы па5ранейшаму працуюць на аснове «Белай кнігі» –
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«Новы стымул для еўрапейскай моладзі» – выдадзенай яшчэ
ў 2001 г.

Структура «Белай кнігі»Структура «Белай кнігі»Структура «Белай кнігі»Структура «Белай кнігі»Структура «Белай кнігі»

1. Вызначэнне праблемы/новых магчымасцяў, якія
патрабуюць змены палітыкі
•  Якія сімптомы праблемы ў грамадскім жыцці?
•  Якія праблемы абумоўліваюць гэтыя сімптомы?
•  Якімі будуць наступствы і для каго, калі праблема не бу5
дзе вырашана?
•  Якія існуюць групы інтарэсаў, што да вырашэння вызна5
чаных праблем?

2. Вызначэнне мэтаў дзяржаўнай палітыкі па вырашэнні
вызначаных праблем

3. Дэтальнае апісанне ініцыятывы, якая разглядаецца
(стратэгія, праграма)
•  Што неабходна змяніць?
•  Якія крытэры ацэнкі варыянтаў?
•  Якія магчымыя варыянты рашэння праблемы?
•  У чым перавагі і недахопы таго ці іншага варыянта?
•  Якую палітыку прапануецца абраць?

4. Апісанне зместу і этапаў рэалізацыі
•  Якія перашкоды могуць узнікнуць і як іх пераадолець?
•  Якія наступствы чакаюцца?
•  Якія дзеянні і крокі неабходна прадбачыць?
•  Якія рэсурсы патрэбныя дзеля рэалізацыі палітыкі?

5. На якія прынцыпы (каштоўнасці) абапіраецца прапа9
наваны варыянт палітыкі?

6. Якія часовыя рамкі патрабуюцца для выканання канк9
рэтных этапаў плана (стратэгіі, праграмы)?

Глава І. АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ
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Прапанова на правядзенне даследавання
палітыкі

Распрацоўка прапановы на правядзенне даследавання –
гэта першы крок да падрыхтоўкі дакумента ў сферы публіч5
най палітыкі. Прапанова павінна апісваць фармат і ўтрымлі5
ваць кароткі змест асноўных частак будучага даследавання.
Грамадскія арганізацыі павінны ўмець сфармуляваць і абгрун5
таваць мэты, задачы і запатрабаванасць такога даследавання
ў форме спецыяльнай пісьмовай прапановы, якая можа быць
пададзена на разгляд органам мясцовай улады, асобам, якія
прымаюць палітычныя рашэнні, ці міжнародным арганізацы5
ям, каб атрымаць замову на правядзенне аналізу і падрыхтоў5
ку аналітычнай справаздачы.

Прапанова на правядзенне даследавання павінна дапамаг5
чы патэнцыйнаму заказчыку ў наступным:
• дакладна зразумець праблему;
• усвядоміць, у чым заключаюцца недахопы існуючай палі5

тыкі;
• разгледзець розныя спосабы пераадолення гэтых недахо5

паў;
• атрымаць рэкамендацыі аб самых перспектыўных споса5

бах вырашэння праблемы.

Фармат прапановы на правядзенне даследаванняФармат прапановы на правядзенне даследаванняФармат прапановы на правядзенне даследаванняФармат прапановы на правядзенне даследаванняФармат прапановы на правядзенне даследавання
палітыкіпалітыкіпалітыкіпалітыкіпалітыкі

1. Неабходнасць правядзення даследавання палітыкі
•  Агляд існуючай праблемы з пункту гледжання распра5
цоўкі палітыкі
•  Неабходнасць правядзення аналізу палітыкі (адпаведнай
палітыкі не існуе ўвогуле ці існуючая палітыка не адпавя5
дае новым патрэбам/праблемам)

2. Задачы даследавання палітыкі
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•  Ацэнка існуючай палітыкі
•  Ацэнка альтэрантыўных варыянтаў палітыкі

3. Вынікі/прадукты даследавання

4. Метадалогія даследавання

5. Рэсурсы, неабходныя для правядзення даследавання

6. Графік правядзення аналізу

7.  Бюджэт

Аналітычная справаздача

Універсальнай структуры для  аналітычнай справаздачы не
існуе, але адным з найбольш распаўсюджаных прыёмаў з’яў5
ляецца арганізацыя дакумента адпаведна этапам аналітычна5
га працэсу:
• падсумаванне (summary);
• вызначэнне праблемы і абгрунтаванне яе прыярытэтнасці;
• крытэры ацэнкі;
• апісанне альтэрнатыў;
• аналіз і параўнаннне альтэрнатыў;
• высновы;
• наступныя крокі.

Даволі распаўсюджаным прыёмам пры напісанні кароткіх
аналітычных запісак (ці мемарандумаў) з’яўляецца вынясен5
не высноваў на самы пачатак дакумента. Гэта дазваляе адразу
засяродзіць увагу чытача на магчымых шляхах рашэння праб5
лемы, а ўжо потым растлумачыць, якім чынам аналітык прый5
шоў да такіх высноваў.

Звычайна аб’ём аналітычнай справаздачы не перавышае
5 000 словаў, а мемарандум не павінны быць даўжэйшым за
1 000 словаў (2–3 старонкі).

Глава І. АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ
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Майстэрства прэзентацыі

Хаця аналітычныя дакументы з’яўляюцца асноўным пра5
дуктам і сродкам камунікацыі вынікаў аналізу палітыкі, ана5
літыкам часта даводзіцца вусна прэзентаваць свае высновы і
рэкамендацыі. Як і ў выпадку з пісьмовымі справаздачамі, по5
спех прэзентацыі шмат у чым залежыць ад таго, наколькі яна
будзе простай для разумення, але ў той жа час вычарпаль5
най.

Але ў адрозненне ад папяровага фармату, вусная прэзен5
тацыя дазваляе ўсталяваць асабісты кантакт з заказчыкам ана5
лізу ці мэтавай групай, выкарыстоўваць мову жэстаў, заці5
кавіць аўдыторыю візуальнымі матэрыяламі і запамінальнай
прамовай, зрабіць акцэнты на найбольш важных аспектах
аналізу, падкрэсліць рэкамендацыі і адказаць на пытанні.
Ніколі не трэба ўпускаць магчымасці зрабіць вусную прэзен5
тацыю, але да яе трэба грунтоўна рыхтавацца. Вось некато5
рыя парады, як можна зрабіць прэзентацыю з выкарыстан5
нем PowerPoint ці аналагічных праграм больш эфектыўнай і
эфектнай:

Слайды павінны быць простымі.Слайды павінны быць простымі.Слайды павінны быць простымі.Слайды павінны быць простымі.Слайды павінны быць простымі. Слайды мусяць утрым5
ліваць кароткія і зразумелыя тэзісы, якія падсумоўваюць ас5
ноўныя ідэі альбо факты, якія ілюструюць вашы аргументы.
Не трэба зачытваць тэкст слайда – людзі ва аўдыторыі ў ста5
не зрабіць гэта самастойна. Лепш больш падрабязна спыніц5
ца на галоўных аспектах вусна. Такім чынам максімальна
эфектыўна выкарыстоўваецца час прэзентацыі.

Выкарыстоўвайце графікі і выявыВыкарыстоўвайце графікі і выявыВыкарыстоўвайце графікі і выявыВыкарыстоўвайце графікі і выявыВыкарыстоўвайце графікі і выявы для ілюстрацыі тэзі5
саў. Гэта дапамагае людзям лепш разумець і заставацца зася5
роджанымі на вашай прэзентацыі.

Не варта выкарыстоўваць больш за тры пункты (bullet
points) на адным слайдзе.

Практыкуйцеся.Практыкуйцеся.Практыкуйцеся.Практыкуйцеся.Практыкуйцеся. Ніколі не зашкодзіць папрактыкаваць
прэзентацыю дома ці нават перад калегамі (сябрамі), асабліва
калі вы не часта робіце публічныя прэзентацыі ці гэта новая
для вас тэма. Гэта не толькі дадасць упэўненасці падчас сап5
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раўднай прэзентацыі, але таксама дазволіць паглядзець, ці
ўкладаецеся вы ў адведзены час.

Распавядзіце гісторыю. Распавядзіце гісторыю. Распавядзіце гісторыю. Распавядзіце гісторыю. Распавядзіце гісторыю. Нават навуковыя канцэпцыі і
складаныя ідэі ўспрымаюцца значна лепш, калі яны распавя5
даюцца ў форме гісторыі. Пазбягайце выкарыстання прафес5
ійнага жаргона. Не забывайцеся, што ваша мова павінна быць
выразнай і гучнай. Не спяшайцеся. Рабіце паўзы.

Распавядзіце яе двойчы.Распавядзіце яе двойчы.Распавядзіце яе двойчы.Распавядзіце яе двойчы.Распавядзіце яе двойчы. Першы слайд павінен змяшчаць
кароткі агляд таго, пра што будзе прэзентацыя. Апошні мусіць
вельмі сцісла падсумаваць тое, што было сказана.

Выкарыстоўвайце шрыфт як мінімум 24Uга памера.Выкарыстоўвайце шрыфт як мінімум 24Uга памера.Выкарыстоўвайце шрыфт як мінімум 24Uга памера.Выкарыстоўвайце шрыфт як мінімум 24Uга памера.Выкарыстоўвайце шрыфт як мінімум 24Uга памера. Тое,
што выглядае добра на кампутары, можа апынуцца абсалют5
на нечытэльным на экране ў вялікай залі.

Выкарыстоўвайце кантрастныя колеры для фона іВыкарыстоўвайце кантрастныя колеры для фона іВыкарыстоўвайце кантрастныя колеры для фона іВыкарыстоўвайце кантрастныя колеры для фона іВыкарыстоўвайце кантрастныя колеры для фона і
тэксттэксттэксттэксттэкстууууу слайдаў. слайдаў. слайдаў. слайдаў. слайдаў. Цёмна5блакітны фон з белым ці жоўтым
тэкстам – вельмі добрае для ўспрыняцця спалучэнне. Пажа5
дана захоўваць адзін і той жа стыль для ўсіх слайдаў. Калі вы
любіце эксперыментаваць, то абавязкова папярэдне прагля5
дзіце прэзентацыю ў тых умовах, у якіх яе ўбачыць аўдыто5
рыя.

Ведайце сваю аўдыторыю.Ведайце сваю аўдыторыю.Ведайце сваю аўдыторыю.Ведайце сваю аўдыторыю.Ведайце сваю аўдыторыю. Прэзентацыя павінна адпавя5
даць патрэбам і ўзроўню падрыхтаванасці аўдыторыі. Вельмі
важна захоўваць кантакт з аўдыторыяй. Не пажадана чытаць
з паперкі. Трэба прыслухоўвацца да аўдыторыі, звяртаць ува5
гу на яе рэакцыю, адаптаваць прэзентацыю, калі неабходна, і
адказваць на пытанні.

Укладайцеся ў адведзены час.Укладайцеся ў адведзены час.Укладайцеся ў адведзены час.Укладайцеся ў адведзены час.Укладайцеся ў адведзены час. Зрэдку на прэзентацыю
даецца больш за 15 хвілін. Часцей за ўсё нават менш. Не за5
будзьцеся паглядзець на гадзіннік, калі вы распачнеце прэзен5
тацыю, і сачыце за часам у ходзе прамовы. Калі бачыце, што
не паспяваеце спыніцца на ўсіх слайдах, пераканайцеся, што
ў вас застанецца крыху часу на высновы. Прэзентацыя, зроб5
леная ў межах адведзенага часу, – гэта не толькі прыкмета
вашага прафесіяналізму і праява павагі да аўдыторыі, але і
магчымасць адказаць на пытанні і правесці грунтоўную дыс5
кусію.

Глава І. АНАЛІЗ ПАЛІТЫКІ
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Нарэшце, не забудзьцеся пакінуць раздрукаваныя копіі
вашага аналітычнага дакумента. Калі аўдыторыя надта вялі5
кая, то замест поўнага тэксту можна падрыхтаваць і раздру5
каваць падсумаванне (summary) з асноўнымі высновамі. Гэта
дазволіць аўдыторыі не толькі больш уважліва азнаёміцца з
вынікамі аналізу, але і выкарыстаць тэкставы і графічны ма5
тэрыял падчас правядзення ў жыццё вашых рэкамендацый.
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ГЛАВА II
РЭАЛІЗАЦЫЯ ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ

Публічная палітыка – гэта працэс, і таму яе поспех або пра5
вал залежаць не толькі ад таго, наколькі ўдала сфармуляваны
і распрацаваны палітычны курс, але і ад яго рэалізацыі. Пра5
цэс рэалізацыі палітыкі з’яўляецца ў аднолькавай ступені па5
літычным і тэхнічным, вельмі складаным і інтэрактыўным.
Акрамя тэхнічнага і інстытуцыйнага аналізу, ён уключае ў сябе
ўдзел асноўных груп інтарэсаў (гэтак званых стэйкхолдэраў)
і дасягненне кансенсусу, своечасовае вырашэнне канфліктаў
і пошук кампрамісаў, пастаяннае планаванне і адаптацыю. З
прыходам новых палітыкаў адбываецца пераразмеркаванне
роляў, змена структур і сістэмы заахвочванняў, а таму змяня5
юцца парадак выдаткаў і выгод для тых, хто рэалізуе той ці
іншы палітычны курс, тых, хто атрымлівае ад яго прамыя вы5
гады, а таксама іншых стэйкхолдэраў.

Найважнейшым кампанентам паспяховай палітычнай рэ5
формы з’яўляецца наяўнасць палітычнай волі і зацікаўленага
кіраўніцтва. Ніякія знешнія ціск ці рэсурсы не змогуць забяс5
печыць устойлівае рэфармаванне, калі ў краіне няма лідэраў
ці групы грамадзян, якія вераць у неабходнасць правядзення
рэформаў. Для поспеху неабходна, каб хтосьці ўзяў на сябе
адказнасць як за ініцыяванне палітычных зменаў, так і за ства5
рэнне патэнцыялу, які дазваляе іх рэалізаваць.

У дэмакратычнай дзяржаве ўрад адчувае моцны ціск з боку
грамадзян, якія патрабуюць ад яго эфектыўнасці, адказнасці,
празрыстасці і спагадлівасці. У выніку адбываецца пераасэн5
саванне ролі дзяржавы. Таму эканамічныя і палітычныя рэ5
формы апошніх дзесяцігоддзяў засяродзіліся на дэцэнтралі5
зацыі, прыватызацыі і змяншэнні колькасці людзей ва ўрадзе
для больш эфектыўнага і раўнапраўнага прадастаўлення гра5
мадзянам асноўных паслуг і грамадскіх выгод. Акрамя таго,
дэмакратызацыя змяняе адносіны паміж урадам і грамадзя5
намі ва ўмовах, калі ўсе сектары грамадства актыўна ўзаема5
дзейнічаюць.
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Рэформа дзяржаўнага кіравання, з аднаго боку, патрабуе
больш поўнага і эфектыўнага ўключэння грамадзян у палітыч5
ныя працэсы і ў працэс прыняцця рашэнняў, што вядзе да
ўзмацнення грамадзянскай супольнасці. З іншага боку, мэтай
рэформы з’яўляецца мадыфікацыя работы дзяржаўных орга5
наў згодна з дэмакратычнымі прынцыпамі.

Дэмакратычнае кіраванне характарызуецца наступнымі
рысамі:
• высокі ўзровень празрыстасці і справаздачнасці: інфарма5

цыя аб дзейнасці адкрытая і даступная, працэсы прыняц5
ця рашэнняў празрыстыя, а дзяржаўныя чыноўнікі даюць
справаздачу за выкарыстаныя рэсурсы і дасягнутыя вынікі
ў рабоце;

• забеспячэнне шырокага ўдзелу грамадзян, асабліва мен5
шасцяў, а таксама прыняцце рашэнняў мясцовымі орга5
намі самакіравання і іх даступнасць для грамадзян;

• структуры і працэдуры дзяржаўных органаў, якія дазва5
ляюць улічваць меркаванне шырокага спектру розных са5
цыяльных груп пры фармуляванні палітычных курсаў (па5
літычны плюралізм) і раўнамерна размяркоўваць грамад5
скія паслугі;

• дэмакратычнае кіраванне, што дзейнічае ў інстытуцыйных
і прававых рамках, у якіх прызнаюцца і паважаюцца пра5
вы чалавека і вяршэнства закона.

Асаблівасці працэсу рэалізацыі публічнай палітыкі

• Рэалізацыя публічнай палітыкі рэдка прадстаўляе саU
бой лінейны звязны працэс. Асобныя праграмы і праек5
ты маюць пачатак і канец, графік, мэты і задачы для
кожнай фазы, выразныя планы і дзеянні. У выпадку
рэалізацыі комплексных публічных палітык іх агульныя
мэты і задачы вызначаюцца ў статутных дакументах,
часцяком да канца не прапрацаваных, у якіх можа
вар’іравацца паслядоўнасць прычын і вынікаў. Такім
чынам, працэс рэалізацыі публічнай палітыкі бывае
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шматвектарным, фрагментарным, перарывістым, не5
прадказальным і доўгім.

• Публічная палітыка не можа быць рэалізавана адной усU
тановай або арганізацыяй. У праектаў і праграм ёсць
менеджэры і кіраўнікі. З’яўляюцца яны незалежнымі
ці складаюць частку буйнейшых інстытуцыяў, увогуле
заўсёды зразумела, хто з’яўляецца галоўным пры іх рэ5
алізацыі. Што тычыцца публічнай палітыкі, то практыч5
на заўсёды для яе рэалізацыі патрабуюцца ўзгодненыя
дзеянні шматлікіх арганізацый і груп як унутры ўрада,
так і ў вонкавых структурах – ад грамадзянскай су5
польнасці да прыватнага сектара. Нават калі хтосьці і
з’яўляецца намінальна галоўным, у рэальнасці паўна5
моцтвы і адказнасць размеркаваны паміж удзельнікамі
працэсу, а таму традыцыйная камандна5кантрольная
сістэма менеджменту тут рэдка бывае эфектыўнай і
прымяняецца.

• У працэсе рэалізацыі публічнай палітыкі з’яўляюцца пераU
можцы і тыя, што прайгралі. Пры змене публічнай палі5
тыкі ў той ці іншай сферы выгоды атрымліваюць новыя
групы, але пры гэтым тыя групы, якія раней знаходзіліся ў
больш выгадным становішчы, непазбежна страчваюць
свае прывілеі. Яшчэ больш ускладняе рэалізацыю новых
палітычных курсаў той факт, што групы, якія «прайгралі»,
звычайна маюць больш моцныя пазіцыі, чым «перамож5
цы», і хутчэй мабілізуюцца для абароны сваіх інтарэсаў і
супрацьстаяння рэформам.

• Рэалізацыя новых палітычных курсаў часта пачынаецца
без бюджэту. Для праграм і праектаў бюджэт абавязко5
вы, у адваротным выпадку іх проста не існавала б. У адроз5
ненне ад іх, палітычныя курсы, асабліва на пачатковых эта5
пах рэформаў, у лепшым выпадку суправаджаюцца абя5
цаннямі аб фінансаванні. Для іх рэалізацыі неабходна
лабіраваць выдзяленне грашовых сродкаў, ідэнтыфікаваць
ужо існуючыя крыніцы падтрымкі і весці перамовы аб пе5
раразмеркаванні сродкаў. Поспех такіх намаганняў у знач5

Глава II. РЭАЛІЗАЦЫЯ ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ
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най ступені залежыць ад «капрызаў» дзяржаўнага бюджэ5
ту і перамены палітычных павеваў.

ДЫЗАЙН І ІНСТРУМЕНТЫ ПУБЛІЧНАЙ
ПАЛІТЫКІ

Публічная палітыка вызначае курс дзеянняў, накіраваны на
рашэнне пэўных праблем або прадастаўленне выгод і паслуг
таму ці іншаму сегменту грамадства. Палітычныя курсы мо5
гуць быць увасоблены ў розных формах, уключаючы закана5
даўчыя акты, указы або іншыя афіцыйныя дакументы. Аднак
новы курс публічнай палітыкі – гэта не проста дэкларацыя
аб намерах. Звычайна ён уключае ў сябе мэты і задачы, набор
інструментаў для іх дасягнення, размеркаванне абавязкаў па
рэалізацыі дадзенага курсу паміж дзяржаўнымі ці няўрада5
вымі арганізацыямі і вылучэнне сродкаў для яго выканання.
Маючы назву, новы палітычны курс фармуе сваю мову, якая
дапамагае наладжваць камунікацыю для рэалізацыі мэтаў і
задач.

З улікам зменлівасці палітычнага працэсу варта зазначыць
тое, што дызайн рэформы – гэта адначасова мастацтва выба5
ру найбольш адпаведных опцый і навука аналізу кошту і выні5
ковасці розных варыянтаў. Відавочна, што зададзены палітыч5
ны курс вызначае структуру яго рэалізацыі. Менш зразумела,
якім менавіта чынам розныя палітычныя дызайны замінаюць
ці, наадварот, спрыяюць паспяховаму выкананню. Аднак, у
чым бы даследчыкі ні шукалі прычыны правалаў тых ці іншых
рэформаў – у расплывістых мэтах, складаных выканальніцкіх
структурах і адсутнасці наўпроставага кантролю, недастатко5
вай кампетэнтнасці выканаўцаў ці іх нізкай матываванасці і
г. д. – на рэалізацыю палітычнага курсу, безумоўна, уплыва5
юць яго кампаненты, так званыя інструменты публічнайінструменты публічнайінструменты публічнайінструменты публічнайінструменты публічнай
палітыкіпалітыкіпалітыкіпалітыкіпалітыкі.

Любая палітыка ўключае ў сябе розныя інструменты, а
менавіта мандаты, стымулы (напрыклад, гранты, пазыкі, вы5
даткі на выплаты падаткаў), спагнанні (санкцыі і штрафы),
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пастановы аб абмене інфармацыяй. Існуе некалькі дзесяткаў
тыпалогій інструментаў публічнай палітыкі, пры гэтым даслед5
чыкі да гэтага часу не прыйшлі да кансенсусу, якія з гэтых
інструментаў з’яўляюцца асноўнымі. Адзін з найбольш поўных
каталогаў уключае чатырнаццаць інструментаў; у гэтым ка5
талогу таксама ўтрымліваецца падрабязнае апісанне іх сут5
насці і механікі працы.

1. Дзяржаўнае забеспячэнне
2. Дзяржаўныя карпарацыі і спансаваныя прадпрыемствы
3. Эканамічнае рэгуляванне
4. Сацыяльнае рэгуляванне
5. Дзяржаўнае страхаванне
6. Публічная інфармацыя
7. Камісіі і спецыяльныя падаткі
8. Кантракты
9. Кантракты на закупку паслуг
10. Гранты
11. Пазыкі і гарантыі пазык
12. Выдаткі на выплаты падаткаў
13. Ваўчары
14. Матэрыяльная адказнасць за нанесеную шкоду

Крыніца: Salamon L.M. The Tools of Government: A Guide to the New Governance. New
York: Oxford University Press, 2002.

Паводле іншай класіфікацыі, інструменты публічнай палі5
тыкі групуюцца па некалькіх аналітычных катэгорыях:
• адміністрацыйныя прылады, якія прадпісваюць жаданыя

паводзіны;
• стымулы і санкцыі, якія змяняюць ранейшыя паводзіны;
• інструменты па стварэнні патэнцыялу, якія пашыраюць

магчымасці;
• рэкамендацыйныя інструменты для пабуджэння да дзеяння.

Гэтыя і іншыя каталогі інструментаў дапамагаюць лепш
зразумець аперацыйную сістэму кожнага з іх, але не даюць

Глава II. РЭАЛІЗАЦЫЯ ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ
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гатовых рэцэптаў наконт таго, які менавіта набор інструмен5
таў найбольш падыходзіць для рэалізацыі той ці іншай рэфор5
мы, а таксама да якіх наступстваў прывядзе яго прымяненне ў
канкрэтнай сітуацыі. Гэта звязана з тым, што каштоўнасць і
эфектыўнасць асобна ўзятага інструмента вызначаюцца не
толькі яго ўласнымі характарыстыкамі, але і палітычным кан5
тэкстам, у якім інструмент выкарыстоўваецца.

На выбар інструментаў уплываюць ідэі (у тым ліку ідэа5
логіі), інстытуты, інтарэсы, асобы і міжнародная абстаноўка.
Для самага базавага разумення неабходнасці выбару таго ці
іншага інструмента неабходна паспрабаваць вызначыць, якія
з груп інтарэсаў выйграюць, а якія прайграюць. Каб разабрац5
ца ў нюансах, пры аналізе і выбары інструмента варта ўлічыць
і іншыя пералічаныя вышэй фактары.

Выбар інструментаў публічнай палітыкі можа рабіцца з
пункту гледжання сацыяльнага будаўніцтва (гэта значыць
ступені грамадскага прызнання) і палітычнай улады патэн5
цыйных мэтавых груп. Напрыклад, для такіх «станоўчых
групп» як фермеры, з пазітыўным сацыяльным іміджам і до5
сыць моцнымі ўладнымі пазіцыямі, хутчэй за ўсё, будуць аб5
раныя субсідыі або іншыя стымулы. І наадварот, у дачыненні
да безуладных «дэвіянтных групп» (напрыклад, алкаголікаў
або наркаманаў), да якіх грамадства ставіцца негатыўна,
больш верагодна прымяненне штрафаў і прымусовых праг5
рам.

Нарэшце, важным фактарам пры выбары інструментаў
таксама з’яўляецца крыніца палітычных ідэй, калі галоўная
роля адводзіцца палітычным супольнасцям, якія ўдзельніча5
юць або зацікаўлены ў распрацоўцы палітычнага курсу, а так5
сама сувязям паміж імі. У любым выпадку, выбар інструмен5
таў аказвае вялікі ўплыў на мэтавыя групы, сігналізуючы ім
аб іх значэнні і фармуючы магчымасці для ўдзелу ў калек5
тыўным прыняцці рашэнняў. У доўгатэрміновай перспекты5
ве гэтыя эфекты адлюстроўваюцца на здольнасці і жаданні
розных сацыяльных груп фармаваць будучыя палітычныя
парадкі.
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Табліца 6. Кантынуум рэалізацыі публічнай палітыкі

Крыніца: Brinkerhoff D.W., Crosby B.L. Managing policy reform: Concepts and tools for
decision,makers in developing and transitioning countries. Bloomfield, CT: Kumarian Press,
2002.

Наданне легітымнасці

Перад пачаткам рэалізацыі палітычнага курсу тыя, хто
прымаюць рашэнні, павінны пераканацца, што прапанаваная
палітыка з’яўляецца легітымнай, надзённай і неабходнай, на5
ват калі яна прывядзе да значных выдаткаў. На гэтым этапе
неабходна вызначыць асноўнага правадніка дадзенага палі5
тычнага курсу – чалавека або групу, якія валодаюць аўтары5
тэтам, палітычнымі рэсурсамі і жаданнем рызыкнуць палітыч5
ным капіталам для падтрымкі рэформы.

Крыніцы для палітычных змен можна падзяліць на ўнут5
раныя (урад ці грамадзянская супольнасць) і знешнія (напрык5
лад, міжнародная арганізацыя). Але незалежна ад крыніцы
важна, каб палітычны курс першапачаткова ўспрымаўся як
абгрунтаваны і жаданы. Чым больш спрэчнай з’яўляецца праб5
лема, на рашэнне якой накіравана рэформа, чым больш новы
курс адрозніваецца ад старых практык, тым больш важнай
з’яўляецца функцыя надання легітымнасці.

(!��&���������&���&�
+���!�����������!�����%�

������%, 

(!��&������ 
�������� 

↔ 

(!��&������������ 
+���!������������'��%�

������%, 
• ������� ���������� 
• 2� ��!�����
��
� �������
���%� �����$ 

• 1���� ������
�!�����$ 

• 1���������'���
����'��������������� 

• 3�
� ��������!�����$�
��������$ 

• 3���������������!�� 

• 2���'���������� 
• �����!������!���� ��
��������$�����$���
������$��$ 

• �������$�������������
���� ����������������
������������� 

• �����!����!�����$���
��������� 

• 1���$��� ��!����� 

• 8����������� 
• 2�� ����������������
�� �������������� 

• � ���*������� 
• .����������������
������� 

• 	����������������*�
�����������%������$� 

Глава II. РЭАЛІЗАЦЫЯ ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ



52 ПУБЛІЧНАЯ ПАЛІТЫКА ДЛЯ ГРАМАДСКІХ АКТЫВІСТАЎ

Фарміраванне базы прыхільнікаў

Для паспяховай рэалізацыі новага палітычнага курсу час5
цей за ўсё неабходна знаходзіць і прыцягваць прыхільнікаў
(або электарат), што цесна звязана з папулярызацыяй рэфор5
мы. Гэта могуць быць спажыўцы будучых паслуг або, наадва5
рот, іх правайдэры, а таксама служачыя тых арганізацый, якія
будуць рэалізоўваць новы палітычны курс, чые пазіцыі і ста5
тус могуць падвысіцца. Прыхільнікамі могуць стаць групы
ўплыву або тыя, хто гатовы падзяліцца сваімі рэсурсамі для
падтрымкі пераменаў. Гэта ўсё тыя, хто ў выніку ажыццяўлен5
ня гэтага палітычнага курсу атрымаюць пэўныя выгады. Га5
ворка ідзе аб пазітыўных групах інтарэсаў, гатовых падтры5
маць перамены і праявіць лаяльнасць у адносінах да ініцыята5
раў рэформ.

Фарміраванне базы прыхільнікаў дапаўняе працэс надан5
ня легітымнасці. У выніку ствараецца новая страта атрымаль5
нікаў пэўных выгод, якія будуць зацікаўлены ў эфектыўнай
рэалізацыі выгаднага для іх палітычнага курсу.

У выпадку зацікаўленасці ў пераменах прадстаўнікоў гру5
пы патэнцыйных прыхільнікаў будзе лягчэй мабілізаваць на
абарону сваіх інтарэсаў. Не варта лічыць, што пісьменна і пры5
вабна сфармуляваны палітычны курс будзе аўтаматычна пад5
трыманы, а стэйкхолдэры ў момант зразумеюць, што яго
рэалізацыя паслужыць іх інтарэсам. Фарміраванне шырокай
электаральнай базы патрабуе ад палітычных менеджэраў пра5
соўваць рэформу, выкарыстоўваючы такую мову, якая робіць
рэформу зразумелай і жаданай для патэнцыйных прыхільні5
каў. У выпадку паспяховай рэалізацыі новага палітычнага кур5
су іх выгады павінны быць выразна артыкуляваны. Важна, каб
прыхільнікі рэформы не толькі разумелі яе сутнасць і свае інта5
рэсы, але таксама былі добра інфармаваныя, ведалі, чым яны
могуць быць карысныя, і былі гатовыя аказаць любую пад5
трымку.

Фарміраванне базы прыхільнікаў на пачатковых этапах
рэалізацыі публічнай палітыкі – гэта даволі складаная зада5
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ча. Выгады ад палітычных пераменаў часцей за ўсё адчуваюц5
ца толькі ў аддаленай перспектыве, а таму спачатку многае
залежыць ад веры ў поспех. У той жа час групы, якія страцяць
частку сваіх прывілеяў у выніку змены палітычнага курсу,
паспрабуюць захаваць статус5кво. Падтрымка рэформы паві5
нна быць дастатковай, каб пераадолець ці хаця б нейтраліза5
ваць сілы, процідзейныя пераменам.

Акумуляванне рэсурсаў

Для рэалізацыі новага палітычнага курсу неабходныя ча5
лавечыя, тэхнічныя, матэрыяльныя і фінансавыя рэсурсы. Гэта
азначае, у тым ліку, скарачэнне бюджэтаў старых праграм.
Няўменне ўрада разумна пераразмяркоўваць наяўныя рэсур5
сы з мэтай забеспячэння новых прыярытэтаў часта прыводзіць
да правалу рэформы, асабліва, калі для яе старту прыцягваўся
вонкавы капітал. Акумуляванне рэсурсаў – гэта забеспячэн5
не палітычнага курсу першапачатковымі сродкамі, а таксама
ўключэнне ў доўгатэрміновае планаванне дзяржаўнага бю5
джэту.

Слабае або няўстойлівае забеспячэнне фінансавымі рэсур5
самі – гэта не адзіная праблема. Часцяком для правядзення
паспяховай рэформы не хапае падрыхтаваных кваліфікава5
ных кадраў. Нярэдка ў арганізацый, на якія ўскладзена адказ5
насць за правядзенне рэформы, не хапае рэсурсаў і патэнцы5
ялу. У такім выпадку толькі грашовага ўліванні недастаткова.
Для паспяховага кіравання і выканання новага палітычнага
курсу спатрэбіцца час на развіццё неабходных ведаў і навыкаў.

Арганізацыйны дызайн і мадыфікацыя

Увядзенне новага палітычнага курсу цягне за сабой мады5
фікацыю арганізацый5выканаўцаў. Аднак з прычыны ўкара5
нёных працэдур і руціны, а таксама трывалых адносін з пэў5
нымі групамі інтарэсаў, рэфармаванне часта натыкаецца на
процідзеянне змене статуса або структуры арганізацыі. Суп5
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рацоўнікі могуць ціха сабатаваць ці адкрыта выступаць суп5
раць новаўвядзенняў. Акрамя таго, задачы, якія вырашаюцца
з дапамогай новага палітычнага курсу і яго выканаўцамі, мо5
гуць сур’ёзна адрознівацца ад задач, якія звыкла вырашаюц5
ца, і ў арганізацыі можа не хапіць патэнцыялу для іх карэкт5
нага выканання.

У выпадку сур’ёзных зменаў палітычнага курсу змяняец5
ца не толькі ўнутраная структура арганізацыі5выканаўцы, але
і яе ўзаемаадносіны са знешнім аперацыйным асяроддзем
(іншымі ўрадавымі структурамі, камерцыйнымі фірмамі і гра5
мадзянскай супольнасцю). Гэта патрабуе стварэння новых
структур і выпрацоўкі новых працэдур. Арганізацыі неабход5
на наладжваць узаемадзеянне, камунікацыю і супрацоўніцт5
ва са знешнімі стэйкхолдэрамі. Гаворка ідзе аб пабудове такіх
адносін не толькі на нацыянальным, але і на міжнародным уз5
роўні.

Мадыфікацыя існуючых выканаўчых структур – задача
не з простых. Новыя ідэі, структуры або метады ігнаруюцца
або адаптуюцца да старых звыклых схемаў. Ігнараванне но5
вых дырэктыў – класічны адказ чыноўнікаў, асабліва ва ўмо5
вах пераходнага перыяду, калі адбываецца частая змена палі5
тычных павеваў, роўна як і кабінетаў міністраў. У некаторых
выпадках прасцей і практычней стварыць новыя структуры
замест спробы мадыфікаваць ужо існуючыя. Але і такое ра5
шэнне нясе ў сабе пэўныя рызыкі. Любой новай структуры
спатрэбіцца час для таго, каб стаць эфектыўнай і ўпэўнена
заняць месца ва ўжо існуючай сістэме кіравання.

Мабілізацыя рэсурсаў і дзеянняў

Перш чым адбудуцца мабілізацыя рэсурсаў і ініцыяцыя
пэўных дзеянняў, новы палітычны курс або рэформа існуюць
пераважна на паперы. Мабілізацыя рэсурсаў прадугледжвае
як планаванне, так і пачатак дзеяння, што ўключае ў сябе пад5
рыхтоўку канкрэтных планаў работы, удакладненне выка5
нальніцкіх мэтаў і стандартаў і непасрэдна выкананне запла5
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наваных дзеянняў. Часта на гэтай стадыі пакет рэформаў раз5
біваецца на шэраг этапаў, паколькі шматлікія рэформы пачы5
наюцца з пілотных (тэставых і дэманстрацыйных) праектаў.
Рух ад тэставага этапу да запуску і затым поўнамаштабнай
рэалізацыі рэформы дазваляе менеджэрам прадэманстраваць
поспехі на ранніх стадыях, набыць упэўненасць, выбудаваць
камунікацыю са стэйкхолдэрамі, улічыць памылкі пры правя5
дзенні пілотных праектаў, каб удасканаліць прыняты палітыч5
ны курс.

Для паспяховага прасоўвання наперад неабходна праду5
маць сістэму стымулаў для рухавікоў і ўдзельнікаў рэформы,
каб зацікавіць іх у прыняцці і рэалізацыі новых практык. Сты5
мулы патрэбны як для выканаўцаў, так і для мэтавых груп –
для змены іх паводніцкіх звычак. Ад іх ангажаванасці і заці5
каўленасці шмат у чым залежыць поспех рэформаў. Кіраван5
не рэалізацыяй палітычнага курсу будуецца на калегіяльным
і партнёрскім стылі менеджменту (а не аўтакратычным або
іерархічным), перамоўным працэсе і своечасовым вырашэнні
канфліктных сітуацый.

Маніторынг і ацэнка

Калі палітычныя змены паспяховыя, то іх уплыў у той ці
іншай ступені становіцца прыкметным, напрыклад, у станоў5
чай змене паводзінаў мэтавых груп, больш высокім узроўні
выгод для спажыўцоў або больш эфектыўным выкарыстанні
рэсурсаў. Аднак не ўсе, нават самыя добрыя, рэформы пры5
водзяць да жаданых пазітыўных вынікаў. Часта ў ходзе рэалі5
зацыі палітычнага курсу ўзнікаюць нечаканыя эфекты, у тым
ліку негатыўныя. Таму вельмі важны пастаянны маніторынг
працэсу імплементацыі (выканання) і своечасовая карэкціроў5
ка палітычнага курсу.

Паколькі шматлікія рэформы не прыводзяць да імгненных
бачных вынікаў, іх маніторынг можа ажыццяўляцца ў форме
індыкатараў працэсу выканання задач і планаў на розных эта5
пах. Маніторынг таксама важны для захавання справаздач5
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насці, каб пераканацца, што палітычныя менеджэры і аргані5
зацыі5выканаўцы ў поўнай меры выконваюць свае абавязкі.
Маніторынг павінен ажыццяўляцца як самімі выканаўцамі,
так і знешнімі сіламі, напрыклад, мясцовымі супольнасцямі,
грамадскімі арганізацыямі, даследчымі інстытутамі, універсі5
тэтамі, міжнароднымі структурамі або дзяржаўнымі органамі.

Маніторынгавая палітыка прадугледжвае перыядычны
аналіз і ацэнку праведзенай работы, часцей за ўсё не аднаго, а
шматлікіх выканаўцаў, на працягу некалькіх гадоў. Паколькі
ў рэалізацыі рэформы звычайна ўдзельнічае некалькі аргані5
зацый, то не заўсёды лёгка вызначыць, хто будзе праводзіць
маніторынг і прадстаўляць справаздачы, каб ва ўсіх уцягну5
тых у працэс мелася поўная карціна таго, што адбываецца. З
тэхнічнага пункту гледжання важна адсочваць агульныя і пра5
межкавыя вынікі работы ўсіх выканаўцаў на кожным этапе.
Але гэта патрабуе сур’ёзных інвестыцый у працэс маніторын5
гу і ацэнкі, а таксама можа прывесці да ўзнікнення груваст5
кай сістэмы, якая зробіцца тормазам на шляху рэалізацыі рэ5
формы.

З бюракратычнага пункту гледжання канфлікты могуць
паўстаць яшчэ пры размеркаванні адказнасці ў сістэме мані5
торынгу, паколькі вынікі маніторынгу і ацэнкі выкарыстоўва5
юцца таксама для ўзнагароджання, пакарання і справаздач5
насці выканаўцаў. Безумоўна, для дэмакратычнага кіравання
ключавымі з’яўляюцца знешнія маніторынг і ацэнка. У гэтым
кантэксце незалежны маніторынг з боку спецыяльных дзяр5
жаўных органаў ці грамадскіх арганізацый дапамагае перака5
нацца, што новы палітычны курс праводзіцца адказна і ў ад5
паведнасці з патрэбамі і жаданнямі грамадзян.

ГРАМАДСКІ ЎДЗЕЛ У ПАЛІТЫЧНЫМ
ПРАЦЭСЕ

Ва ўсім свеце – з прычыны фіскальнага прэсінгу, глабаліза5
цыі, новых ідэй аб публічным менеджменце, патрабаванняў
інтэграваць у грамадства раней выключаныя сацыяльныя гру5
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пы, ціску з боку грамадзян з нагоды паляпшэння якасці пас5
луг і эфектыўнасці – урады рэструктуруюць дзяржаўную
палітыку і службу. У апошнія дзесяцігоддзі грамадзяне актыў5
на самаарганізуюцца для таго, каб павялічваць свой уплыў на
палітычныя дэбаты з мэтай больш актыўнага ўключэння ў пра5
цэс кіравання і ўзмацнення падсправаздачнасці ўрада. Гэтыя
тэндэнцыі назіраюцца на ўсіх узроўнях: мясцовым, нацыя5
нальным і міжнародным.

Удзел грамадзян з’яўляецца важным кампанентам на кож5
ным этапе рэалізацыі публічнай палітыкі. І хоць часцей за ўсё
грамадскі ўдзел істотна дапамагае ў выкананні тых ці іншых
задач, ён, тым не менш, не з’яўляецца панацэяй для вырашэн5
ня ўсіх праблем. Таму пры планаванні ўключэння грамадзян у
працэс выканання таго ці іншага палітычнага курсу неабход5
на дакладна разумець, хто, навошта і ў якой форме будзе
ўдзельнічаць у гэтым працэсе.

Мэты ўдзелу

Першая група мэтаў накіравана на ўцягванне ў палітычны
працэс новых груп інтарэсаў (стэйкхолдэраў) з тым, каб павя5
лічыць верагоднасць паспяховай рэалізацыі і ўстойлівасці но5
вага палітычнага курсу. У першую чаргу гаворка ідзе аб па5
шырэнні правоў і магчымасцяў, наданні паўнамоцтваў і на5
рошчванні патэнцыялу пэўных груп грамадзян. З’яўленне
такіх мэтаў з’яўляецца вынікам новага погляду на дзяржаў5
нае кіраванне, пры якім прадстаўнікі ўрадавага сектара і гра5
мадзяне ўступаюць у палітычны дыялог для сумеснага выра5
шэння надзённых і стратэгічных праблем.

Да другой групы мэтаў грамадскага ўдзелу адносяцца тыя,
дасягненне якіх спрыяе больш паспяховай рэалізацыі публіч5
най палітыкі і паляпшэнню якасці паслуг. Тут гаворка ідзе аб
эфектыўнасці і сумесным нясенні выдаткаў. Удзел грамадзян
дапамагае адаптаваць прапанаваныя рашэнні да іх патрэбам,
што, у выніку, павышае ступень задаволенасці паслугамі, якія
аказваюцца насельніцтву. Дадзеныя шматлікіх даследаванняў
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паказваюць, што рэформы прыводзяць да значна лепшых вы5
нікаў, калі прадстаўнікі мэтавых груп непасрэдна ўдзельніча5
юць у прыняцці рашэнняў і ажыццяўленні дзейнасці, якія іх
кранаюць. Гэта асабліва актуальна для такіх сфер публічнай
палітыкі, як адукацыя, ахова здароўя, інфраструктура і экало5
гія. Сумеснае нясенне выдаткаў – шляхам укладу працы або
капіталу з боку атрымальнікаў будучых выгод – фарміруе
пачуццё ўласнасці і адказнасці за падтрыманне паслуг і аб’ек5
таў на належным узроўні. Перыядычныя кансультацыі паміж
выканаўцамі і атрымальнікамі могуць прывесці да павышэн5
ня эфектыўнасці праграм дзякуючы своечасова атрыманай
інфармацыі і цеснаму супрацоўніцтву.

Трэцяя група мэтаў накіравана на павелічэнне падтрымкі,
законнасць, празрыстасць і гнуткасць пэўнага палітычнага
курсу. Дадзеныя мэты непасрэдна звязаны з дэмакратычным
кіраваннем, іх асноўная задача – пашырэнне сферы абмену
інфармацыяй. Адкрытасць палітычнага працэсу і своечасовае
прадастаўленне інфармацыі дапамагаюць пераадолець падаз5
рэнне, што ўрад нешта хавае, знізіць колькасць апазіцыі но5
ваўвядзенням і пашырыць іх падтрымку. Уключэнне прадстаў5
нікоў мэтавых груп, напрыклад, у маніторынг праграм спрыяе
павышэнню празрыстасці і гнуткасці, а таму садзейнічае боль5
шай справаздачнасці дзяржаўных органаў і чыноўнікаў. Пры
гэтым да ўдзелу варта прыцягваць не толькі патэнцыйных пры5
хільнікаў, але і апанентаў новага палітычнага курсу. Гэта не
толькі дазволіць знізіць узровень супрацьстаяння ў грамадстве
і нейтралізаваць апазіцыю планаваным рэформам, але дапа5
можа ўдасканаліць узяты курс з улікам меркавання яго праціў5
нікаў і правесці яго рэалізацыю больш гладка.

Кіраванне ўдзелам

Грамадскі ўдзел можа быць карысным інструментам для
больш гнуткай і эфектыўнай рэалізацыі публічнай палітыкі.
Але калі ён не структураваны і не кіраваны, то ў выніку мож5
на прыйсці толькі да блытаніны. Таму важна разумець абме5
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жаванні і кампрамісы, звязаныя з пашырэннем удзелу гра5
мадзян у палітычным працэсе. Напрыклад, калі чаканні
ўдзельнікаў перавышаюць магчымасці выканаўцаў, то гэта
ставіць апошніх у цяжкае становішча. Менеджэры публіч5
най палітыкі таксама павінны ўсведамляць, што пашырэнне
ўдзелу грамадзян непазбежна ўскладніць кіраванне як самім
удзелам, так і ўсім працэсам рэалізацыі палітычнага курсу.
Таму ініцыятары грамадскага ўдзелу павінны выразна пас5
тавіць мэты, якіх яны хочуць дасягнуць, узважыць выгады і
выдаткі, звязаныя з удзелам грамадзян, вызначыць стэйкхол5
дэраў і разлічыць неабходныя рэсурсы. Знешнія ўдзельнікі
са свайго боку таксама пераследуюць мэты, шукаюць магчы5
масці і пляцоўкі для рэалізацыі дыялога, імкнуцца атрымаць
доступ да інфармацыі і павялічыць ступень свайго ўдзелу ў
палітычным працэсе.

Грамадскі ўдзел: ацэнка выгод і выдаткаўГрамадскі ўдзел: ацэнка выгод і выдаткаўГрамадскі ўдзел: ацэнка выгод і выдаткаўГрамадскі ўдзел: ацэнка выгод і выдаткаўГрамадскі ўдзел: ацэнка выгод і выдаткаў

1. Ці дапаможа шырокі грамадскі ўдзел у справе ўдаскана5
лення зместу рэформы? Ці будзе ён садзейнічаць закон5
насці, фарміраванню пачуцця ўласнасці і адказнасці сярод
удзельнікаў?

2. Ці патрабуецца падтрымка знешніх удзельнікаў для рас5
працоўкі дызайну або рэалізацыі палітычнага курсу? Калі
так, то якая менавіта дапамога патрэбна?

3. Ці не будуць у выніку прыцягнення да ўдзелу новых груп
«размыты» мэты праграмы і ці няма небяспекі для мерка5
ваных вынікаў?

4. Ці змогуць арганізатары і менеджэры працэсу ўдзелу за5
даволіць чаканні ўдзельнікаў? Які ўзровень уцягнутасці не5
абходны пры гэтым?
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5. Якая верагоднасць канфліктаў паміж чаканнямі і патра5
баваннямі розных груп удзельнікаў?

6. Ці запатрабуецца дадатковы час для ўключэння розных
груп у палітычны працэс? Ці маюцца жорсткія тэрміны і
графікі выканання работ, якія неабходна ўлічваць?

7. Ці перасягнуць выгады ад пашыранага грамадскага ўдзе5
лу выдаткі на яго арганізацыю і ажыццяўленне?

Крыніца: Brinkerhoff D.W., Crosby B.L. Managing policy reform: Concepts and tools for
decision,makers in developing and transitioning countries. Bloomfield, CT: Kumarian Press,
2002.

З прыведзенага вышэй асабліва важнае трэцяе пытанне.
Калі ў выніку пашырэння ўдзелу зацікаўленых бакоў распра5
цоўнікам рэформаў давядзецца пайсці на сур’ёзныя саступкі
і змены палітычнага курсу, то могуць узнікнуць канфлікты з
групамі прыхільнікаў або пастаўлена пад пытанне выніковасць
самой рэформы. Гэта класічная дылема пабудовы кааліцый:
чым больш груп удзельнічае, тым больш інтарэсаў павінна
быць улічана і тым большая верагоднасць, што першапачат5
ковыя мэты прыйдзецца змяніць. З’яўленне новых удзельні5
каў ускладняе палітычны працэс, паколькі неабходна атры5
маць згоду большасці, перш чым перайсці да рэалізацыі дзе5
янняў. Перш чым ініцыяваць пашыраны ўдзел грамадзян,
менеджэрам таксама варта ацаніць уласныя магчымасці ў да5
чыненні да наяўных у іх часу, навыкаў і рэсурсаў.

Побач з відавочнымі выгодамі, пашыраны ўдзел вядзе і да
выдаткаў, прычым як для арганізатараў, так і для ўдзельнікаў.
Для грамадзян і арганізацый грамадзянскай супольнасці вы5
даткі ўвасабляюцца ў форме выдаткаванага часу, высілкаў, аб5
межаваных магчымасцяў і, у экстраардынарных сітуацыях, на5
ват рэпрэсій. Групы інтарэсаў, якія спрабуюць пашырыць свой
удзел у палітычным працэсе, павінны будуць выдаткаваць на5
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маганні на збор інфармацыі і аналіз праблемы, а таксама, у
залежнасці ад мэтаў, на распрацоўку стратэгіі па дасягненні
пастаўленых задач. Могуць спатрэбіцца і матэрыяльныя вы5
даткі, напрыклад, на паездкі, сустрэчы, падрыхтоўку інфар5
мацыйных матэрыялаў і да т. п. У выпадку правалу пры прасо5
ўванні інтарэсаў стэйкхолдэры рызыкуюць сваімі аўтарытэ5
там і статусам. Няўдача можа прывесці да таго, што група будзе
адсунутая ад удзелу ў вырашэнні дадзенай праблемы. Тым не
менш, многія лабіруючыя арганізацыі аналізуюць прычыны
няўдачы, выносяць урокі нават з негатыўнага досведу і выка5
рыстоўваюць набытыя веды пры распрацоўцы будучых стра5
тэгій і тактык.

Для дзяржаўных устаноў трансакцыйныя выдаткі вызна5
чаюцца выдаткаваным часам і выкарыстанымі фондамі. Існу5
юць таксама альтэрнатыўныя выдаткі ў выглядзе страты по5
ўнага кантролю ці дамінавання ў сваёй сферы ўплыву і
ўзнікнення дадатковага адміністрацыйнага грузу, звязанага з
пашырэннем грамадскага ўдзелу. Як сказана вышэй, узнікае
рызыка неадпаведнасці магчымасцяў выканаўцаў чаканням
удзельнікаў, а гэта можа прывесці да грамадскіх пратэстаў тых
груп, чые інтарэсы не былі задаволеныя.

Хто павінен удзельнічаць

У дэмакратычных краінах параметры для грамадскага
ўдзелу задаюцца палітычнай сістэмай, прававымі рамкамі і
структурамі дзяржаўнага кіравання. Ступень свабоды чыноў5
нікаў выбіраць удзельнікаў па сваім меркаванні вельмі абме5
жаваная. У грамадзян маюцца шырокія магчымасці для ўдзе5
лу ў палітычным працэсе, забяспечаныя адмысловымі зако5
намі, якія абавязваюць дзяржаўныя органы праводзіць
адкрытыя сустрэчы, публічныя слуханні, кансультацыі і дзя5
ліцца інфармацыяй, ажыццяўляць праверкі на ўсіх узроўнях.
Гэтыя структуры і працэдуры – неад’емныя атрыбуты праз5
рыстага і адказнага палітычнага працэсу. Але калі ў дэмакра5
тычных сістэмах пытанне заключаецца ў тым, як зрабіць пуб5
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лічную палітыку яшчэ больш адкрытай, а ўрад – яшчэ больш
падсправаздачным інтарэсам грамадзян, то ў рамках аўтары5
тарных рэжымаў дзяржава ўсяляк спрабуе абмежаваць удзел
грамадзян у прыняцці рашэнняў і іх рэалізацыі, нават калі гэ5
тыя правы гарантаваныя канстытуцыяй і іншымі заканадаў5
чымі актамі.

Выбар груп удзельнікаўВыбар груп удзельнікаўВыбар груп удзельнікаўВыбар груп удзельнікаўВыбар груп удзельнікаў

1. Хто з’яўляецца стэйкхолдэрамі дадзенага палітычнага
курсу (хто перамог і прайграў), якія іх інтарэсы?

2. Што новага і важнага кожная з груп5удзельнікаў можа
прапанаваць: погляд на праблему знутры або тэхнічныя
дадзеныя?

3. Ці зможа падтрымка дадзенай групы істотна палепшыць
якасць фармулёўкі і рэалізацыі публічнай палітыкі?

4. Ці дапаможа ўдзел дадзенай групы прыцягнуць іншых
прыхільнікаў або знізіць узровень процідзеяння рэформе?

5. Калі дадзеная група не будзе ўключана ў працэс, ці
прывядзе гэта да праблем у ходзе рэалізацыі рэформы, яе
правалу ці да іншых непажаданых наступстваў (напрык5
лад, вострай крытыкі ў СМІ, сацыяльнай занепакоенасці
і т. п.)?

6. Якімі будуць выдаткі на прыцягненне новай групы да
ўдзелу ў палітычнай кааліцыі? Ці могуць чаканні і патра5
баванні гэтай групы быць збалансаваныя з іншымі групамі
інтарэсаў, якія падтрымліваюць дадзены палітычны курс?

Крыніца: Brinkerhoff D.W., Crosby B.L. Managing policy reform: Concepts and tools for
decisionQmakers in developing and transitioning countries. Bloomfield, CT: Kumarian Press,
2002.



63

Пры адказе на гэтыя пытанні варта правесці дэталёвы аналіз
стэйкхолдэраў, памятаючы пры гэтым, што аналіз праводзіцца
з пункту гледжання таго, наколькі шырокі грамадскі ўдзел да5
паможа (а не перашкодзіць) у рэалізацыі публічнай палітыкі.
Такі аналіз пажадана правесці яшчэ на стадыі распрацоўкі і
карэктаваць яго па ходу рэалізацыі палітычнага курсу. Аналіз
зацікаўленых бакоў дапаможа вызначыць:
• інтарэсы бакоў у дачыненні да планаванай рэформы і маг5

чымы ўплыў на ход яе рэалізацыі;
• існуючыя або патэнцыйныя канфлікты паміж стэйкхолдэ5

рамі, якія могуць паўплываць на ход рэалізацыі рэформы;
• адносіны паміж рознымі бакамі і перспектывы наладжван5

ня паміж імі такіх узаемасувязяў, якія спрыялі б эфектыў5
най рэалізацыі праграм публічнай палітыкі;

• адпаведныя формы ўдзелу розных зацікаўленых бакоў на
розных этапах рэалізацыі.
Адным з падыходаў для выяўлення і аналізу стэйкхолдэ5

раў можа быць наступная пакрокавая методыка:
паUпершае, падрыхтоўка табліцы зацікаўленых бакоў;
паUдругое, правядзенне ацэнкі важнасці кожнага зацікаў5

ленага боку ў рэалізацыі палітычнага курсу і іх адноснага ўплы5
ву на выкананне тых ці іншых задач або рэформы ў цэлым;

паUтрэцяе, вызначэнне ступені і формы ўдзелу кожнай з
зацікаўленых бакоў у рэалізацыі той ці іншай задачы, а такса5
ма ацэнка рызыкі такога ўдзелу.

Для падрыхтоўкі табліцы зацікаўленых бакоў неабходна:
• скласці спіс магчымых стэйкхолдэраў;
• вызначыць іх інтарэсы (відавочныя і схаваныя);
• каротка ацаніць уплыў дадзенай рэформы на інтарэсы

кожнай зацікаўленай групы;
• вызначыць адносную прыярытэтнасць, якую планаваная

праграма надае кожнаму са стэйкхолдэраў з улікам іх інта5
рэсаў.
Пры складанні спісу магчымых стэйкхолдэраў варта па5

дзяліць іх на дзве катэгорыі: асноўныя і другарадныя. Да асноў5
ных стэйкхолдэраў адносяцца тыя, інтарэсы якіх непасрэдна
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залежаць ад дадзенага палітычнага курсу (пазітыўна ці нега5
тыўна), а таксама тыя, хто ў стане аказаць сур’ёзны ўплыў на
яго рэалізацыю і поспех. Другараднымі стэйкхолдэрамі лічац5
ца тыя, якія выступаюць пасрэднікамі і могуць дапамагчы ас5
ноўным зацікаўленым бакам.

Табліца 7. Аналіз зацікаўленых бакоў (стэйкхолдэраў)

Крыніца: Засады публічноі політики для громадьских організацій. Практичні ре,
комендаціі щодо організаціі робіт / Пад рэд. В.Т. Нанівськой. Кіеў: «Оптыма»,
2004.

Далей неабходна выявіць інтарэсы кожнай з бакоў і выз5
начыць магчымы іх уплыў на вынікі праграмы. Для палягчэн5
ня гэтай няпростай задачы, з улікам таго, што не ўсе інтарэсы
з’яўляюцца відавочнымі, мае сэнс увязаць кожнага ўдзельні5
ка з мэтамі палітычнага курсу або праблемамі, на рашэнне якіх
ён накіраваны. Пры аналізе інтарэсаў стэйкхолдэраў рэкамен5
дуецца кіравацца наступнымі пытаннямі:
• Што чакаюць зацікаўленыя бакі ад дадзенай праграмы?
• Якія верагодныя выгады ад яе рэалізацыі яны могуць ат5

рымаць?
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• Якія рэсурсы яны маглі б укласці (ці, наадварот, пазбегнуць
укладання)?

• Якія з інтарэсаў стэйкхолдэраў могуць стымуляваць / пе5
рашкаджаць рэалізацыі праграмы?

• Як кожны з бакоў ацэньвае іншыя зацікаўленыя бакі?
Пры гэтым уплыў праграмы на зацікаўленыя бакі можа

быць станоўчым, адмоўным, нявызначаным або невядомым.
Наступны крок заключаецца ў ацэнцы важнасці зацікаўленых
бакоў і іх уплыву на праграму. Пад уплывам разумеецца ўла5
да, якой валодае зацікаўлены бок для таго, каб кантраляваць
прыняцце рашэнняў, падтрымліваць іх рэалізацыю, палягчаць
працу або, наадварот, перашкаджаць ёй.

Важнасць зацікаўленага боку адрозніваецца ад яе ўплы5
вовасці. Найбольш значнымі стэйкхолдэрамі з’яўляюцца тыя,
чые праблемы, патрэбы і інтарэсы прыярытэтныя для дадзе5
най праграмы публічнай палітыкі. Пры ацэнцы значэння за5
цікаўленых бакоў могуць дапамагчы адказы на наступныя пы5
танні.
• На вырашэнне якіх праблем накіравана дадзеная прагра5

ма, а таксама якія зацікаўленыя бакі і якім чынам уключа5
ны ў зону яе ўплыву?

• Якія з інтарэсаў стэйкхолдэраў з’яўляюцца самымі блізкімі
для палітыкі і мэтаў праграмы?

• Якія бакі займаюць прыярытэтнае месца ў праграме з пун5
кту гледжання сваіх інтарэсаў, патрэбаў і чаканняў?
Па выніках аналізу ступені ўплывовасці і значэння стэйк5

холдэраў варта падзяліць на групы.
Група І: зацікаўленыя бакі, якія з’яўляюцца значнымі для

праграмы, але маюць нізкую ступень уплыву. Гэта азначае,
што ў выпадку парушэння інтарэсаў неабходна распачаць дзе5
янні па іх абароне.

Група ІІ: зацікаўленыя бакі, якія з’яўляюцца значнымі і
ўплывовымі. З такімі стэйкхолдэрамі распрацоўнікі і менед5
жэры праграмы павінны наладжваць эфектыўныя адносіны,
каб заручыцца іх падтрымкай. Яны з’яўляюцца патэнцыйнымі
партнёрамі ў планаванні і рэалізацыі праграмы.

Глава II. РЭАЛІЗАЦЫЯ ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ
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Група ІІІ: зацікаўленыя групы з высокай ступенню ўплыву на
праграму, чые інтарэсы гэтай праграмай не ўлічваюцца. Гэтыя
стэйкхолдэры могуць стаць крыніцай рызыкі для праграмы, такім
чынам яны патрабуюць асаблівай увагі і кантролю. Неабходна іх
інфармаваць аб ходзе рэалізацыі праграмы і кансультавацца з імі.

Група IV: зацікаўленыя бакі з нізкай ступенню ўплыву і
невялікай значнасцю для дадзенай праграмы. Іх неабавязко5
ва прыцягваць да ўдзелу ў ходзе яе рэалізацыі.

Заключным этапам аналізу зацікаўленых бакоў з’яўляец5
ца вызначэнне тыпу ўдзелу ў розных відах работ па рэаліза5
цыі праграмы, а таксама тых рызык, да якіх гэты ўдзел можа
прывесці. У гэтым дапамогуць адказы на наступныя пытанні.
• Якая роля розных стэйкхолдэраў у праграме пры ўмове яе

паспяховай рэалізацыі?
• Гаворка ідзе пра верагодныя або рэальныя ролі?
• Ці магчымыя негатыўныя рэакцыі з боку стэйкхолдэраў?

Калі так, то якім чынам яны могуць паўплываць на ход рэ5
алізацыі праграмы?

• Наколькі верагодныя такія негатыўныя рэакцыі і ці ўяўля5
юць яны пагрозу для паспяховай рэалізацыі праграмы і да5
сягнення яе мэтаў?

• Якія існуюць здагадкі аб зацікаўленых групах, якія могуць
паспрыяць або перашкодзіць паспяховаму выкананню
праграмы?

Табліца 8. Удзел зацікаўленых бакоў у праграме

Крыніца: Засады публічноі політики для громадьских організацій. Практичні реко,
мендаціі щодо організаціі робіт / Пад рэд. В.Т. Нанівськой. Кіеў: «Оптыма», 2004.
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Механізмы ўдзелу

Выбар механізмаў наўпрост звязаны з мэтамі ўдзелу, іх
склад адлюстроўвае тыпы грамадскага ўдзелу. Чым больш паў5
намоцтваў і магчымасцяў перадаецца знешнім удзельнікам,
тым меншая верагоднасць таго, што працэс прыняцця рашэн5
няў дзяржаўнымі структурамі застанецца аднабаковым і
аўтаномным. І хоць часта надзяленне паўнамоцтвамі
(empowerment) называюць найвышэйшай формай грамадска5
га ўдзелу, лепш разглядаць кожны з тыпаў удзелу з пункту глед5
жання выкананай функцыі адносна пастаўленых задач.

Тыпы грамадскага ўдзелуТыпы грамадскага ўдзелуТыпы грамадскага ўдзелуТыпы грамадскага ўдзелуТыпы грамадскага ўдзелу

•  Прадастаўленне інфармацыіПрадастаўленне інфармацыіПрадастаўленне інфармацыіПрадастаўленне інфармацыіПрадастаўленне інфармацыі: аднабаковыя патокі
інфармацыі. Задачы: інфармаванне зацікаўленых бакоў,
забеспячэнне празрыстасці і наданне легітымнасці. Інфар5
мацыйны паток ад урада да грамадства можа ажыццяўляц5
ца ў форме: распаўсюджванне матэрыялаў у выглядзе афі5
цыйных дакументаў, газет, часопісаў; распаўсюд матэры5
ялаў мясцовымі органамі ўлады; прэс5канферэнцыі; радыё5
і тэлевяшчанне; вэб5сайты. Ад грамадства да ўрада (прык5
лады): удзел у апытаннях, інфармаванне праз «гарачыя
лініі», прадастаўленне розных звестак, сацыялагічных дад5
зеных і аналітычных дакументаў.

•  КансультацыіКансультацыіКансультацыіКансультацыіКансультацыі: двухбаковыя патокі інфармацыі і абмен
меркаваннямі. Кансультацыі прадугледжваюць прадастаў5
ленне інфармацыі, а таксама зваротную сувязь і рэакцыю.
Прыклады: правядзенне розных экспертыз, фокус5груп,
сустрэч, канферэнцый, круглых сталоў, грамадскіх і пар5
ламенцкіх слуханняў.

•  СупрацоўніцтваСупрацоўніцтваСупрацоўніцтваСупрацоўніцтваСупрацоўніцтва: сумесныя дзеянні, калі ініцыятар за5
прашае да ўдзелу іншыя групы, але пры гэтым захоўвае за
сабой права прыняцця рашэнняў і кантрольныя функцыі.

Глава II. РЭАЛІЗАЦЫЯ ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ
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У дадзеным выпадку ад знешніх удзельнікаў чакаецца не
толькі зваротная сувязь, але і актыўнае ўцягванне ў рашэн5
не праблем, распрацоўку дызайну палітычнага курсу, ма5
ніторынг, ацэнку і г. д. Прыклады: грамадская экспертыза
праектаў законаў, удзел ва ўрадавых рабочых групах і се5
сіях па планаванні рэформаў.

•  Сумеснае прыняцце рашэнняўСумеснае прыняцце рашэнняўСумеснае прыняцце рашэнняўСумеснае прыняцце рашэнняўСумеснае прыняцце рашэнняў: форма супрацоўніцтва,
у межах якой удзельнікі падзяляюць функцыі кантролю
над прынятымі рашэннямі. Гэты тып удзелу карысны ў тых
выпадках, калі знешнія ўдзельнікі валодаюць крытычна
важнымі для дасягнення пастаўленых мэтаў ведамі, патэн5
цыялам і вопытам. Прыклады: сумесныя камітэты, парт5
нёрства паміж дзяржаўным і прыватным сектарам (publicU
private partnership), кансультацыйныя саветы, экспертныя
камісіі і да т. п.

•  Надзяленне паўнамоцтвамі (empowerment)Надзяленне паўнамоцтвамі (empowerment)Надзяленне паўнамоцтвамі (empowerment)Надзяленне паўнамоцтвамі (empowerment)Надзяленне паўнамоцтвамі (empowerment): перадача
кантролю над прыняццем рашэнняў, рэсурсамі і дзейнас5
цю ад ініцыятара рэформы стэйкхолдэрам. Магчыма тады,
калі знешнія ўдзельнікі, дзейнічаючы аўтаномна і ў сваіх
уласных інтарэсах, могуць самастойна рэалізоўваць пера5
дадзеныя паўнамоцтвы без сур’ёзнага ўмяшання або на5
гляду з боку ўрадавых структур. Прыклады: камітэты па
менеджменце мясцовымі прыроднымі рэсурсамі, асацыя5
цыі домаўладальнікаў, некаторыя формы партнёрскіх ар5
ганізацый і да т. п.

Крыніца: Brinkerhoff D.W., Crosby B.L. Managing policy reform: Concepts and tools for
decision,makers in developing and transitioning countries. Bloomfield, CT: Kumarian Press,
2002.

Прапанова і попыт на грамадскі ўдзел

У дэмакратычных сістэмах прапанова з нагоды шырока5
га грамадскага ўдзелу ў публічнай палітыцы зыходзіць, перш
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за ўсё, ад дзяржаўных інстытутаў, якія адыгрываюць вяду5
чую ролю ў распрацоўцы і рэалізацыі публічных праграм,
прадастаўляюць грамадскія даброты і паслугі, а таксама вы5
лучаюць сродкі на гэтую дзейнасць. Здольнасць боку прапа5
новы паспяхова справіцца з удзелам грамадзян залежыць ад
празрыстасці, адкрытасці і даступнасці палітычных структур;
ад наяўнасці ў тых, хто прымае рашэнні, патэнцыялу для ап5
рацоўкі інфармацыі і рэакцыі на знешнія патрабаванні, а так5
сама ад ступені адміністрацыйнай і палітычнай дэцэнтралі5
зацыі.

Попыт прадстаўлены шырокім спектрам структур пры5
ватнага сектара і грамадзянскай супольнасці, уключаючы
індывідуальных грамадзян, нефармальныя асацыяцыі, зарэ5
гістраваныя арганізацыі і групы інтарэсаў. Значнасць і
эфектыўнасць іх голасу ў працэсе прыняцця палітычных ра5
шэнняў і выканання патрабаванняў залежаць ад таго, на5
колькі спрыяльнай з’яўляецца асяроддзе для грамадскага
ўдзелу, ад існавання традыцыі такога ўдзелу ў грамадскіх
справах, палітычнай эканомікі адносін паміж урадам і гру5
памі інтарэсаў і, нарэшце, ад здольнасці грамадзянскай су5
польнасці да самаарганізацыі і яснага выказвання сваіх пат5
рабаванняў.

Калі ў дэмакратычных краінах шырокі ўдзел грамадзян
ініцыюецца самой дзяржавай, то ў несвабодных грамадствах
гэты працэс часта ідзе знізу5ўверх, калі найбольш актыўныя і
арганізаваныя прадстаўнікі грамадскасці настойваюць, часта
з рызыкай для сваёй бяспекі і дабрабыту, на рэалізацыі права
ўдзельнічаць у палітычным працэсе. Яны аналізуюць існую5
чыя праблемы, арганізуюць інфармацыйныя кампаніі (у тым
ліку з выкарыстаннем інтэрнэту і іншых сучасных тэхналогій),
праводзяць круглыя сталы і канферэнцыі, ініцыююць грамад5
скія слуханні, патрабуюць ад дзяржаўных структур прадастаў5
лення інфармацыі, праводзяць экспертную ацэнку закона5
праектаў і ўносяць свае прапановы. І нават калі на дадзеным
этапе дзяржава ігнаруе жаданне грамадзянскай супольнасці
ўключыцца ў палітычны працэс і ўплываць на яго ажыццяў5

Глава II. РЭАЛІЗАЦЫЯ ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫКІ
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ленне, як гэта часцей за ўсё і бывае ў Беларусі, такія спробы
садзейнічаюць фарміраванню сталай палітычнай культуры і
грамадскай свядомасці, якія неабходныя для будучай транс5
фармацыі ад аўтарытарызму да дэмакратыі.
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ГЛАВА III
РОЛЯ ГРАМАДСКІХ АРГАНІЗАЦЫЙ
У ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫЦЫ

Ва ўсім свеце расце разуменне таго, што дзяржаўны сектар
не ў стане самастойна справіцца з сучаснымі сацыяльна5эка5
намічнымі праблемамі. Для іх паспяховага вырашэння дзяр5
жаве ўсё часцей патрэбныя знешнія партнёры. Не дзіўна, што
ў апошнія некалькі дзесяцігоддзяў у многіх краінах шырока
практыкуецца заключэнне кантрактаў паміж дзяржаўнымі
органамі і прыватнымі арганізацыямі, як камерцыйнымі, так і
некамерцыйнымі.

Міжсектарныя партнёрствы заключаюцца для аказання
самага шырокага спектру паслуг насельніцтву: стварэнне
інфраструктуры, транспартныя паслугі, будаўніцтва, ахова
здароўя, адукацыя, сацыяльнае забеспячэнне, гуманітарная
дапамога, эканамічнае развіццё, пабудова мясцовых суполь5
насцяў, абарона правоў чалавека, догляд дзяцей, аказанне да5
памогі ў надзвычайных сітуацыях і г. д. Пры гэтым грамадскія
або, як іх часта называюць, няўрадавыя арганізацыі (НУА) з’яў5
ляюцца асабліва прывабнымі партнёрамі для дзяржавы, бо для
іх характэрныя цесныя сувязі з мясцовымі супольнасцямі,
прыцягненне валанцёраў і вялікая гнуткасць у працы. НУА, у
сваю чаргу, зацікаўлены ў партнёрскіх праграмах з дзяржа5
вай, паколькі яны прыносяць дадатковыя сродкі і дазваляюць
павялічыць уплыў на рашэнне важных сацыяльных праблем.

Разам з тым, актыўнае ўцягванне грамадскіх арганізацый
у партнёрскія адносіны з дзяржавай і аказанне паслуг насель5
ніцтву прыводзіць да з’яўлення шэрагу няпростых дылем у
публічным менеджменце. З аднаго боку, кантракты з НУА да5
юць магчымасць забяспечыць больш хуткі старт новых пра5
грам, знізіць кошт паслуг і выкарыстоўваць інавацыйныя ме5
тады. З іншага боку, цесныя партнёрскія адносіны паміж ура5
дам і НУА могуць прывесці да зніжэння самастойнасці
грамадскіх арганізацый і зрабіць іх менш крытычнымі ў ад5
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носінах да дзяржавы. Усё гэта, на думку прафесара публіч5
най палітыкі Стывена Сміта (Steven Rathgeb Smith), можа
прывесці да глыбокіх і працяглых наступстваў для грама5
дзянскіх правоў, а таму НУА і ўрады павінны разам праца5
ваць над рэфармаваннем іх усё больш складаных адносін, што
патрабуе пастаянных інвестыцый, рэсурсаў і падсправаздач5
насці.

ВЫЗНАЧЭННЕ І ФУНКЦЫІ ГРАМАДСКІХ
АРГАНІЗАЦЫЙ

Існуе некалькі тэрмінаў для арганізацый грамадскага секта5
ра. Іх называюць няўрадавымі (НУА), недзяржаўнымі (НДА),
некамерцыйнымі (nonUprofit) і нізавымі (grassroots) арганіза5
цыямі. І хоць найбольш распаўсюджанымі тэрмінамі ў апош5
нія дваццаць гадоў сталі НУА і НДА, па5ранейшаму існуюць
розначытанні пры спробе даць ім дакладнае вызначэнне. У
ЗША, напрыклад, тэрмін «некамерцыйная» ўжываецца ў да5
чыненні да добраахвотнай арганізацыі, якая аказвае тыя ці
іншыя паслугі насельніцтву, у той час як НДА звычайна назы5
ваюцца такія арганізацыі, якія працуюць за мяжой. Але якімі
б ні былі адрозненні ў вызначэннях, грамадскія арганізацыі
маюць шэраг характэрных для ўсіх іх прыкмет, а менавіта яны:

1. Арганізацыі, г. зн. у іх ёсць структура і пастаянная дзей5
насць, незалежна ад таго ці маюць яны статус афіцыйна зарэ5
гістраванай юрыдычнай асобы. У многіх краінах НДА рэгіст5
руюцца згодна з заяўным, а не дазвольным, прынцыпам. Пры
гэтым легальны статус прадугледжвае шэраг выгод для саміх
арганізацый (напрыклад, вызваленне ад выплаты падаткаў), а
не ўстанаўленне абмежаванняў або пільнага кантролю над імі,
як гэта часта бывае ў Беларусі.

2. Прыватныя, г. зн. тыя, што не з’яўляюцца часткай дзяр5
жаўнага апарату, хоць пры гэтым могуць атрымліваць фінан5
савую падтрымку з дзяржаўных крыніц.
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3. Не размяркоўваюць прыбытак, г. зн. яны не ствараюцца
для камерцыйных мэтаў і не дзеляць атрыманы даход паміж
членамі савета дырэктараў, акцыянерамі або менеджэрамі
кампаніі. Пры гэтым у выніку сваёй працы арганізацыі гра5
мадскага сектара могуць генераваць прыбытак, але ён ідзе на
дасягненне заяўленых мэтаў і выкананне місіі.

4. Самакіравальныя, г. зн. маюць свае механізмы ўнутра5
нага кіравання, могуць спыніць дзейнасць па ўласным рашэнні
і валодаюць прынцыповым кантролем над сваімі дзеяннямі.

5. Добраахвотныя, г. зн. членства або ўдзел у рабоце гэтых
арганізацый не з’яўляецца абавязковым.

Грамадскія арганізацыі выконваюць шэраг важных
функцый

Аказанне паслуг насельніцтву. У ЗША, напрыклад, побач
з сацыяльнымі і гуманітарнымі, статус некамерцыйных арга5
нізацый маюць многія універсітэты, бальніцы, музеі, тэатры
і г. д.

Абарона правоў і інтарэсаў грамадзян (advocacy). НУА
выяўляюць і звяртаюць увагу грамадскасці на важныя, але не
заўсёды прыкметныя праблемы. Яны абараняюць правы ча5
лавека і надаюць галоснасці розныя сацыяльныя, палітычныя,
экалагічныя, этнічныя і іншыя пытанні, якія выклікаюць зак5
лапочанасць і патрабуюць неадкладнага дзеяння. Да ліку най5
буйнейшых міжнародных арганізацый у гэтай сферы адносяц5
ца, напрыклад, «Міжнародная амністыя» і «Грынпіс».

Экспрэсіўная функцыя. Грамадскія арганізацыі дапамага5
юць выяўляць самыя розныя пачуцці і імпульсы – мастацкія,
рэлігійныя, культурныя, этнічныя і сацыяльныя.

Фармаванне і актывізацыя мясцовых супольнасцяў. Нала5
джваючы адносіны паміж людзьмі, залучаючы грамадзян у су5
месную працу, грамадскія арганізацыі садзейнічаюць фармі5
раванню больш актыўных мясцовых супольнасцяў, а таксама
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навучаюць грамадзян нормам супрацоўніцтва, якія затым пе5
раносяцца ў больш шырокае палітычнае і эканамічнае жыццё.

Крыніца: Global Civil Society: Dimensions of the Nonprofit Sector / L.M. Salamon [et al.].
Bloomfield, CT: Kumarian Press, 2004.

ПАМЕРЫ І ЎПЛЫЎ ГРАМАДСКАГА СЕКТАРА

У апошнія гады назіраецца вялікі інтарэс да значэння і ролі
НДА, а таксама валанцёраў, якіх яны мабілізуюць для выра5
шэння сацыяльных праблем, папулярызацыі грамадскага ўдзе5
лу і павышэння якасці жыцця ў краінах усяго свету. Аднак
спробы зразумець няўрадавы сектар, як і сфармуляваць палі5
тычныя курсы, накіраваныя на яго эфектыўную падтрымку,
доўгі час упіраліся ў недахоп элементарнай інфармацыі аб яго
рэальным маштабе, фінансавым стане і ролі.

Цэнтр даследаванняў грамадзянскай супольнасці пры уні5
версітэце Джонса Хопкінса (ЗША) распрацаваў метадалогію,
якая дазваляе збіраць звесткі і праводзіць параўнальны аналіз
стану некамерцыйнага сектара больш чым у 40 краінах ва ўсіх
частках свету. Асноўнай задачай праекта з’яўляецца дакумен5
таванне і аналіз маштабаў сектара, а таксама крыніц даходу
для яго падтрымкі. Для гэтага даследчыкі спыніліся на чаты5
рох асноўных пераменных:

ВыдаткіВыдаткіВыдаткіВыдаткіВыдаткі, пад якімі разумеюцца выдаткі на дзейнасць ар5
ганізацыі. Сюды ўваходзяць заробкі, сацыяльныя пакеты і
іншыя выдаткі на персанал; купля тавараў і паслуг; а таксама
любыя іншыя зборы і плацяжы, за выключэннем «капіталь5
ных выдаткаў» (набыццё зямлі, будаўніцтва, купля транспар5
тных сродкаў і г. д.), бо такія выдаткі звычайна выплачваюцца
на працягу доўгага часу.

ЗанятасцьЗанятасцьЗанятасцьЗанятасцьЗанятасць. Праз розніцу ў стаўках заработнай платы і
іншых выдатках, занятасць з’яўляецца больш дакладнай пе5
раменнай для падобнага міжнароднага даследавання. Паколькі
вельмі многія НУА наймаюць персанал на частковую заня5
тасць, колькасць работнікаў у некамерцыйных арганізацыях
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перакладалася ў «эквівалент поўнай занятасці» (ЭПЗ), што
дазволіла правесці параўнальны аналіз.

ВаланцёрыВаланцёрыВаланцёрыВаланцёрыВаланцёры. Звесткі аб колькасці валанцёраў, якія дапама5
гаюць грамадскім арганізацыям у іх рабоце, збіраліся пера5
важна шляхам сацыялагічных апытанняў. Як і ў выпадку з пер5
саналам, праца валанцёраў перакладалася ў ЭПЗ і разлічвала5
ся як доля ад усёй працы, якая аплачваецца.

ДаходыДаходыДаходыДаходыДаходы, пад якімі разумеюцца ўсе рэсурсы, што выдат5
коўваюцца, атрыманыя арганізацыяй на працягу года, а мена5
віта:
• зборы і плацяжы (членскія ўзносы, плата за якую аказва5

юцца кліентам паслугі, інвестыцыйныя даходы, прыбыткі
ад продажаў тавараў і паслуг, незалежна ад таго, звязаны
яны наўпрост з місіяй арганізацыі або няма);

• дзяржаўныя сродкі (гранты і кантракты; агульныя адлі5
чэнні на падтрымку місіі і дзейнасці арганізацыі, праду5
гледжаныя законам; выплаты ад трэціх асоб, г. зн. непра5
мыя дзяржаўныя плацяжы ў якасці аплаты за аказаныя
насельніцтву паслугі і да т. п.);

• дабрачыннасць, або прыватныя ахвяраванні. Сюды ўва5
ходзяць даходы, атрыманыя прынамсі з чатырох крыніц:
а) індывідуальныя ахвяраванні; б) гранты ад прыватных
фондаў; в) ахвяраванні з карпаратыўных фондаў;
д) сродкі з грамадскіх фондаў (фарміруюцца сумеснымі
намаганнямі некалькіх арганізацый (або «парасонавымі»
арганізацыямі) па прыцягненні сродкаў ад насельніцтва
для рэалізацыі праграм і пакрыцця аперацыйных выдат5
каў НУА).

Крыніца: больш падрабязна з метадалогіяй даследавання можна азнаёміцца тут:
http://www.ccss.jhu.edu/pdfs/CNP/CNP_Methodology.pdf.

Ужо першыя вынікі даследавання паказалі, што некамер5
цыйны сектар уяўляе сабой значную эканамічную сілу. Яшчэ
ў 1995 г. выдаткі сектара ў 265ці краінах складалі 1.2 трыльёна
даляраў. У НДА працавалі 31 млн супрацоўнікаў у эквівален5
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це поўнай занятасці, з іх 19.7 мільёнаў працавалі на поўную
стаўку і 11.3 мільёна з’яўляліся валанцёрамі.

У 20005м годзе ў Нідэрландах, напрыклад, у грамадскім сек5
тары былі занятыя 14.4 % ад усяго працоўнага насельніцтва. У
Бельгіі, Ірландыі і ЗША гэты паказчык складае 10–11%. У боль5
шасці краін Цэнтральнай і Усходняй Еўропы ён пакуль не пе5
равышае 1 % (за выключэннем Чэхіі, дзе грамадскія арганіза5
цыі налічваюць 2 % працоўнага насельніцтва). Вядома, гэтыя
паказчыкі значна вышэйшыя ў развітых дэмакратычных дзяр5
жавах, але нават у краінах, якія развіваюцца, і краінах пера5
ходнага перыяду грамадскі сектар уяўляе сабой вялікую сілу.

Табліца 9. Працоўныя рэсурсы грамадзянскай супольнасці ў працэнтных
суадносінах да эканамічна актыўнага насельніцтва, 36 краін*

'��&	� *���	���,2/ ����	�3���,2/ 0�����,2/ 
1$���� �� 4.4 1.9 6.3 
1$����� 3.8 1.1 4.9 
1������� 2.9 1.9 4.8 
7 ���� 8.6 2.3 10.9 
7���� �� 1.4 0.2 1.6 
9� ���
�������� 4.8 3.6 8.5 
9����� 0.9 0.2 1.1 
������� 3.5 2.3 5.9 
:���� 2.7 0.1 2.8 
-���� �� 6.6 1.4 8.0 
-���� 0.6 0.8 1.4 
-�� �� 2.3 1.5 3.8 
-� ����� 8.3 2.1 10.4 
-������ 2.8 1.5 4.3 
4��� 1.3 0.8 2.1 
4� ��
�� 1.8 0.6 2.4 
3����� 0.7 0.8 1.5 
3����� 0.3 0.1 0.4 
������� 2.7 4.4 7.2 
���!� ���� 9.2 5.1 14.4 
�������� 0.6 0.4 1.0 
��� 1.5 0.9 2.5 
�� ���� 0.6 0.2 0.8 
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Заканчэнне табліцы 9

* Дадзеныя за 1995–2000 гг.; гл.: www.ccss.jhu.edu/pdfs/CNP/CNP_table201.pdf.

Крыніца: Global Civil Society: Dimensions of the Nonprofit Sector / L.M. Salamon [et al.].
Bloomfield, CT: Kumarian Press, 2004.

У сярэднім у 365ці доследных краінах 10 % ад усяго дарос5
лага насельніцтва з’яўляюцца валанцёрамі ў розных гра5
мадскіх арганізацыях. У развітых дзяржавах гэты паказчык
роўны 15 %; у краінах, якія развіваюцца, і краінах пераходна5
га перыяду ён складае 6 %. У Нарвегіі 52 % дарослага насель5
ніцтва ўдзельнічаюць у працы грамадскага сектара ў якасці
валанцёраў, у Вялікабрытаніі – 30 %, Швецыі – 28 %, ЗША –
22 %. У 20005м годзе агульны ўнёсак ад працы валанцёраў склаў
больш 316 млн даляраў.

Толькі ў ЗША дзейнічае больш за паўтара мільёны нека5
мерцыйных арганізацый. Паводле дадзеных на снежань
2008 г., у суседняй Польшчы было зарэгістравана каля 73 000
НДА, і іх колькасць пастаянна расце. У Балгарыі з насельніцт5

;������ 0.4 0.4 0.8 
� ������ 0.6 0.2 0.8 
	<1 6.3 3.5 9.8 
/������� 0.5 1.5 2.1 
.����� 0.9 1.3 2.3 
=�� ������ 2.4 2.8 5.3 
=� ������ 0.7 1.2 1.9 
=������ 3.7 3.7 7.6 
>!%�� 1.3 0.7 2.0 
<���� 1.7 5.1 7.1 
��$��"��-1�����������
;!���
 ��� 

1.8 1.6 3.4 

��$��"����4��!� 1.9 0.6 2.4 
8����� 3.2 1.0 4.2 
'��&	�1���&�����"&"������ �
���
��	������&	� 

1.2 0.7 1.9 

(��"&�������&	� 4.7 2.7 7.4 
45����&	 2.7 1.6 4.4 
 

Глава III. РОЛЯ ГРАМАДСКІХ АРГАНІЗАЦЫЙ У ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫЦЫ



78 ПУБЛІЧНАЯ ПАЛІТЫКА ДЛЯ ГРАМАДСКІХ АКТЫВІСТАЎ

вам у 7.2 мільёна чалавек дзейнічаюць больш 30 500 грамадскіх
арганізацый (толькі ў 2009 г. было зарэгістравана каля 1 500
новых НУА), не лічачы каля чатырох тысяч традыцыйных аб5
шчынных цэнтраў.

У Малдове, дзе пражывае 4.3 мільёна чалавек і дзе працэс
дэмакратызацыі знаходзіцца на пачатковым этапе, дзейнічае
больш за 8000 НДА. У Беларусі, паводле дадзеных Упраўлення
па пытаннях некамерцыйных арганізацый Міністэрства юсты5
цыі, на 1 студзеня 2011 г. было 2 325 зарэгістраваных грамадскіх
аб’яднанняў. Паводле ацэнак незалежных экспертаў, гэтая
лічба застаецца практычна нязменнай за апошнія дзесяць гадоў.

Некамерцыйныя арганізацыі працуюць у самых розных
галінах, але больш за ўсё іх актыўнасць сканцэнтраваная ў
сферы аховы здароўя, адукацыі і сацыяльных паслуг. Склад
сектара НУА вар’іруецца ў залежнасці ад краіны. У Японіі,
напрыклад, 45 % ад іх ролі ва ўнутраны валавы прадукт (ВУП)
прыпадае на ахову здароўя, у той час як у Аўстраліі гэтая лічба
складае толькі 12 %.

У тых галінах, дзе НДА найбольш актыўныя, яны адыгры5
ваюць нават большую ролю, чым здаецца, зыходзячы з іх агуль5
нага ўкладу ў ВУП. У Бельгіі, напрыклад, агульны ўнёсак нека5
мерцыйнага сектара ў нацыянальны валавы прадукт складае
5%, але па асноўных абласцях іх дзейнасці гэты паказчык знач5
на вышэйшы:
• 66.2% у сферы сацыяльных паслуг, уключаючы дзённы да5

гляд, сямейнае кансультаванне, забеспячэнне прадуктамі
харчавання і часовым жыллём;

• 52.9% у спорце і адпачынку;
• 42% у галіне аховы здароўя.

Крыніца: Measuring Civil Society and Volunteering: Initial Findings from Implementation
of the UN Handbook on Nonprofit Institutions (Johns Hopkins University, Center for Civil
Society Studies, 2007).

Згодна з вынікамі даследавання ў 345х краінах, структура
крыніц даходаў некамерцыйных арганізацый моцна адрозні5
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ваецца ад агульнапрынятых уяўленняў. У сярэднім, сумарны
даход ад членскіх узносаў і аплаты за прадстаўленыя паслугі
роўны 87.5 %, а ахвяраванні і дабрачыннасць складаюць усяго
12.5 %.

Малюнак 1. Размеркаванне ўкладу НДА ў ВУП па абласцях дзейнасці,
7 краін*

* Дадзеныя за перыяд 1999–2004 гг. для Аўстраліі, Бельгіі, Канады, Чэхіі, Францыі,
Японіі і Новай Зеландыі. Больш падрабязна з метадалогіяй збору і аналізу дадзеных
у межах праекта «Даведнік ААН па некамерцыйных арганізацыях» (UN Handbook on
Nonprofit Institutions) можна азнаёміцца тут: http://www.ccss.jhu.edu/pdfs/ILO/MCS.pdf.

У ЗША некаторыя з найстарэйшых некамерцыйных арга5
нізацый, напрыклад, Масачусэцкая бальніца і Гарвардскі уні5
версітэт, атрымлівалі сродкі з дзяржаўнага бюджэту яшчэ ў
каланіяльныя часы. У Нідэрландах і Германіі грамадскія арга5
нізацыі часткова датаваліся дзяржавай як мінімум з канца
XIX ст. Аднак гэта, хутчэй, былі выключэнні. У цэлым дзяр5
жаўнае фінансаванне грамадскага сектара да сярэдзіны XX ст.
заставалася вельмі абмежаваным і нерэгулярным. Таму адно5
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сіны паміж урадам і НДА мелі нефармальны характар, а ад5
казнасць за расходаванне вылучаных дзяржаўных сродкаў
была невялікая (збольшага таму, што сумы былі адносна невя5
лікія).

У другой палове XX ст., дзякуючы росту дзяржавы ўсе5
агульнага дабрабыту ў індустрыяльных краінах, адбываюцца
сур’ёзныя змены ў адносінах паміж урадамі і НУА. У ЗША,
Канадзе, Заходняй Еўропе, Аўстраліі і Новай Зеландыі назіра5
ецца скачок у дзяржаўным фінансаванні некамерцыйнага сек5
тара. Гэтаму працэсу была ўласцівая рэгіянальная спецыфіка.
У Вялікабрытаніі і Швецыі, напрыклад, мясцовыя органы ўла5
ды забяспечвалі насельніцтва большасцю сацыяльных паслуг,
а НДА дапаўнялі іх і займалі спецыфічныя нішы.

Малюнак 2. Структура даходаў НДА, 34 краіны

* Дадзеныя за 1995–2000 гг.; гл: www.ccss.jhu.edu/pdfs/CNP/CNP_table401.pdf.

Крыніца: Global Civil Society: Dimensions of the Nonprofit Sector / L.M. Salamon [et al.].
Bloomfield, CT: Kumarian Press, 2004.
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У Нідэрландах і Германіі, наадварот, асноўная частка са5
цыяльнага забеспячэння засяродзілася ў руках некамерцый5
ных арганізацый, якія атрымлівалі для гэтага сродкі з дзяржаў5
нага бюджэту. У ЗША сацыяльная сфера доўгі час знаходзіла5
ся ў кампетэнцыі ўрадаў асобных штатаў. І толькі ў 19605х
гадах, у сувязі з ростам ролі нацыянальнага (федэральнага)
урада ў сацыяльнай сферы, рэзка павялічылася дзяржаўнае
фінансаванне некамерцыйнага сектара.

Пераход да кантрактнай сістэмы паміж дзяржаўнымі орга5
намі і НУА пачаўся ў 19705я гады. У наступныя дваццаць гадоў
гэты працэс паскараўся і пашыраўся. Фінансавы ціск вымусіў
урады шматлікіх краін шукаць шляхі зніжэння дзяржаўных
расходаў і росту сацыяльных паслуг. Заключэнне кантрактаў
з грамадскімі арганізацыямі давала надзею на змяншэнне
бюджэтаў у сацыяльнай сферы пры захаванні і нават паляп5
шэнні якасці паслуг. Гэтаму таксама садзейнічаў прыход да
ўлады кансерватыўных урадаў у шэрагу краін, якія былі скеп5
тычна настроены адносна дзяржаўнага забеспячэння і пры5
трымліваліся рынкавых падыходаў. У выніку дзяржаўныя
органы (як на нацыянальным, так і на мясцовым узроўнях) з
прамых пастаўшчыкоў паслуг трансфармаваліся ў іх замоў5
цаў і пакупнікоў.

Паказальны ў гэтым плане прыклад Нідэрландаў, дзе яшчэ
з XIX ст. урад падтрымліваў НУА з дапамогай шырокіх суб5
сідый і грантаў. Але пачынаючы з 19905х гг. у адносіны паміж
дзяржаўным і грамадскім сектарамі ўводзяцца элементы рын5
кавых механізмаў. Зараз для НДА і камерцыйных фірмаў пра5
водзяцца конкурсы і тэндэры на дзяржаўныя кантракты. Па5
добныя працэсы ў рознай ступені іх праявы назіраюцца і ў
шэрагу іншых краін, уключаючы Вялікабрытанію, Фінляндыю,
Аўстралію і Новую Зеландыю.

У ЗША і Вялікабрытаніі пераход да кантрактнай сістэмы
не азначае «прыватызацыі» тых паслуг, якія раней надаваліся
насельніцтву дзяржаўнымі органамі. Наадварот, гэта прывя5
ло да стварэння зусім новых паслуг, часта ў адказ на новыя
сацыяльныя і грамадскія рухі. У ЗША, Канадзе і Вялікабры5
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таніі, напрыклад, праграмы па барацьбе з хатнім гвалтам рэа5
лізуюцца НДА па кантрактах, заключаных з дзяржаўнымі
структурамі. Тое ж можна сказаць аб праграмах дапамогі эмі5
грантам і барацьбе са СНІД.

Як адзначае ў сваіх даследаваннях прафесар С. Сміт, па5
літычная прыцягальнасць кантрактаў і іх выкарыстанне для
хуткага рэагавання на новыя праблемы выяўляецца ў віда5
вочным росце кантрактнай сістэмы паміж урадамі і буйнымі
міжнароднымі НДА, такімі як CARE, «Выратуй дзяцей» (Save
the Children) або OXFAM. Гэтыя арганізацыі атрымліваюць
шматмільённыя кантракты на аказанне гуманітарнай дапа5
могі і рэалізацыю праграм развіцця. У апошнія дваццаць га5
доў значна вырасла папулярнасць кантрактнай сістэмы ў
краінах, якія развіваюцца. Гэта звязана са змяненнем ха5
рактару замежнай дапамогі; паўтарэннямі крызісаў, войнаў
і стыхійных бедстваў, а таксама палітычнай лібералізацы5
яй, якая прывяла да росту колькасці НУА і іх прафесіяналі5
зму. Больш за тое, на фоне высокай карумпаванасці і жор5
сткасці дзяржаўных органаў часта мясцовыя НДА з’яўля5
юцца больш надзейнымі партнёрамі для ўрадавых і
прыватных донараў.

У апошняе дзесяцігоддзе яшчэ адной тэндэнцыяй у адно5
сінах паміж урадамі і некамерцыйнымі арганізацыямі стала
ўкараненне новых спажывецкіх субсідый як стратэгіі для пра5
дастаўлення неабходных паслуг насельніцтву. Напрыклад, у
многіх краінах урады выдаюць бацькам ваўчары для догляду
за дзецьмі, якія яны могуць выкарыстаць па сваім меркаванні
для аплаты паслуг любога пастаўшчыка, які мае на гэта права
(як камерцыйных, так і некамерцыйных арганізацый). Распаў5
сюджанымі таксама з’яўляюцца ваўчары на жыллё для бед5
ных і грамадзян з абмежаванымі магчымасцямі. І хоць НДА
не маюць эксклюзіўнага права на абслугоўванне ваўчараў,
укараненне такой сістэмы аказала сур’ёзны ўплыў на іх адно5
сіны з дзяржавай. З’яўленне ваўчараў выклікала рост канку5
рэнцыі паміж агенцтвамі па аказанні паслуг і пачуцці няўпэў5
ненасці ў атрыманні дзяржаўных выплат.
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МІЖСЕКТАРНАЕ ПАРТНЁРСТВА
(PUBLIC9PRIVATE PARTNERSHIPS)

Пад міжсектарным партнёрствам разумеюць узаемадзеянне
паміж дзяржаўным, прыватным і грамадскім сектарамі для
дасягнення агульных мэтаў агульнымі намаганнямі прадстаў5
нікоў усіх бакоў, але з выразна вызначанымі ролямі і абавяз5
камі ўдзельнікаў. Такім чынам, гэта кантрактнае пагадненне
паміж дзяржаўным органам (нацыянальным або мясцовым) і
прыватнай арганізацыяй (камерцыйнай або некамерцыйнай).
З дапамогай такога кантракту кожны з сектараў дзеліцца на5
выкамі і актывамі для аказання паслугі або стварэння аб’екта
для насельніцтва. Апроч рэсурсаў, кожны з удзельнікаў так5
сама прымае на сябе пэўную долю патэнцыйных рызык і вы5
год.

Для паспяховай рэалізацыі палітычных курсаў і праграм з
удзелам прадстаўнікоў розных сектараў існуе некалькі ўмоў.

НаяўнасцьНаяўнасцьНаяўнасцьНаяўнасцьНаяўнасць     адзінайадзінайадзінайадзінайадзінай     мэтымэтымэтымэтымэты, якую партнёры не могуць да5
сягнуць паасобку (г. зн. уклад кожнага боку неабходны для
дасягнення поспеху). Таксама важная ступень сумяшчальнасці
пастаўленых мэтаў у разуменні ўсіх партнёраў.

Выпрацоўка адзіных мэтаў у краінах пераходнага перыя5
ду можа апынуцца даволі складаным працэсам. ПаUпершае, з
прычыны наяўнасці вялікай колькасці гульцоў з шырокім
спектрам інтарэсаў. Ва ўрада, міжнародных арганізацый, до5
нараў, мясцовых НУА і іншых прадстаўнікоў грамадзянскай
супольнасці могуць быць вельмі розныя палітычныя выклікі,
таму не заўсёды лёгка дасягнуць паразумення ў вызначэнні
мэтаў і задач, а таксама падзеле роляў і адказнасці. Часам су5
пастаўнасць мэтаў мае дэкларатыўны характар, а адрозненні
і скрытыя выклікі выяўляюцца ўжо ў ходзе рэалізацыі пра5
грам, што нярэдка прыводзіць да канфліктаў.

ПаUдругое, партнёры могуць знаходзіцца ў розных уладных
катэгорыях, што звязана з розніцай у рэсурсах, якімі яны ва5
лодаюць, патэнцыяле іх арганізацый і палітычным уплыве. У
тандэмах урад5НУА першае, натуральна, валодае большай ула5
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дай. Часта мэты моцнага партнёра пераважаюць над астатнімі.
Менш уплывовыя партнёры падсправаздачныя больш моц5
ным, але не заўсёды моцныя даюць справаздачу.

ПаUтрэцяе, з цягам часу ў працяглым працэсе рэалізацыі
палітычнага курсу могуць змяняцца індывідуальныя мэты
партнёраў і разыходзіцца з агульнымі мэтамі, якія ляжаць у
аснове партнёрскай праграмы. Класічнай ілюстрацыяй тут
можа быць з’яўленне жадання ў НДА, першапачатковай ро5
ляй якой было аказанне вызначаных паслуг, уплываць на пры5
няцце рашэнняў. Разыходжанне ў мэтах і змена роляў у парт5
нёрскіх праектах таксама часта бывае выклікана зменай ура5
да. У такіх выпадках, часам даводзіцца праводзіць новыя
перамовы і зноўку фармуляваць мэты і задачы.

Механізмы для аб’яднання намаганняў
і менеджменту супрацоўніцтва

Эфектыўная рэалізацыя складаных, шматузроўневых
праграм з удзелам некалькіх партнёраў у значнай меры зале5
жыць ад трох фактараў: удзелу, дэцэнтралізацыі і наяўнасці
стымулаў.

Як адзначалася ў другой частцы, грамадскі ўдзел у працэ5
се імплементацыі публічнай палітыкі вельмі важны для фарм5
іравання электарату. З пункту гледжання міжсектарнага парт5
нёрства, удзел з’яўляецца інструментам для больш якаснага
фармулявання, планавання і рэалізацыі сумесных праектаў.
Акрамя таго, удзел розных зацікаўленых бакоў садзейнічае
фарміраванню пачуцця ўласнасці адносна праграмы як у тых,
хто будзе атрымліваць ад яе выгады, так і ў тых, хто будзе яе
рэалізоўваць, а значыць з’яўляецца адказнае да яе стаўленне,
што, у сваю чаргу, можа зрабіць новы палітычны курс устой5
лівым у працяглай перспектыве.

Грамадскі ўдзел пашырае патэнцыял і дае паўнамоцтвы
розным групам, а гэта значыць, што ён з’яўляецца адным з
ключавых элементаў узмацнення дэмакратычнага кіравання,
якое абапіраецца на справаздачнасць, празрыстасць і адказ5
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насць. Паколькі для міжсектарных партнёрскіх праграм ха5
рактэрная высокая ступень грамадскага кантролю, грамадскі
ўдзел забяспечвае маніторынг іх рэалізацыі і якасць аказання
паслуг.

Дэцэнтралізацыя ў самых розных яе формах можа як ства5
раць спрыяльныя ўмовы для ўзнікнення партнёрскіх праграм,
так і быць інструментам для іх фарміравання. Дэцэнтраліза5
цыя шляхам перадачы паўнамоцтваў ад цэнтральнага ўрада
мясцовым органам улады азначае, што ў недзяржаўных струк5
тур могуць з’явіцца партнёры на месцах. Гэта павялічвае коль5
касць патэнцыяльных партнёрскіх праграм; калі ўся ўлада за5
сяроджаная ў руках урада, то менш людзей мае шанцы ўдзель5
нічаць у міжсектарным партнёрстве.

Дэцэнтралізацыя праз прыватызацыю памяншае ролю
ўрада ў стварэнні грамадскіх даброт і аказанні паслуг, што,
у сваю чаргу, адкрывае новыя магчымасці для прыватнага
бізнэсу і НДА. Калі дэцэнтралізацыя ўжо прывяла да фар5
мавання мясцовай аўтаноміі і супрацоўніцтва паміж сек5
тарамі, то партнёрства фармуецца прасцей і працуе эфек5
тыўна.

У выпадку, калі адміністрацыйныя структуры ўсё яшчэ
застаюцца цэнтралізаванымі, партнёрскія праграмы могуць
дапамагчы паэксперыментаваць з рознымі формамі дэцэнт5
ралізацыі, прадэманстраваўшы, якая з іх лепш працуе ў канк5
рэтных умовах. Безумоўна, вялікае значэнне для паспяховай
дэцэнтралізацыі і грамадскага ўдзелу мае ўрад, які задае па5
раметры партнёрства, вызначае маштаб і прыроду адносін
паміж дзяржавай і недзяржаўнымі партнёрамі.

Поспех партнёрскіх праграм таксама залежыць ад наяў5
насці стымулаў. Адным з такіх стымулаў для грамадскіх
арганізацый з’яўляецца іх актыўны ўдзел і атрыманне больш
шырокіх паўнамоцтваў, а гэта значыць, што такія праграмы
лепш адказваюць іх патрэбам у вырашэнні тых ці іншых праб5
лем. Для дзяржавы пазітыўным стымулам можа быць дасяг5
ненне большага эфекту з меншымі выдаткамі. Да негатыўных
бакоў для ўсіх удзельнікаў партнёрскіх праграм можна аднесці
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частковую страту кантролю і аўтаноміі, непазбежную пры
сумесных дзеяннях.

Размеркаванне роляў і абавязкаўРазмеркаванне роляў і абавязкаўРазмеркаванне роляў і абавязкаўРазмеркаванне роляў і абавязкаўРазмеркаванне роляў і абавязкаў. У краінах пераходнага
перыяду роля грамадзянскай супольнасці ў фармуляванні і
рэалізацыі публічнай палітыкі вызначаецца дзяржавай, асаб5
ліва на пачатковых этапах пабудовы дэмакратыі. Палітычная
і эканамічная лібералізацыя ўсталёўвае новыя межы ў адно5
сінах паміж дзяржавай і грамадзянскай супольнасцю. Дзяку5
ючы ўзнікненню інстытуцыянальнага плюралізму з’яўляюц5
ца патэнцыйныя магчымасці для павелічэння ролі і новых зон
адказнасці НДА.

У адносінах да дзяржавы грамадзянская супольнасць адыг5
рывае ключавую ролю ў забеспячэнні справаздачнасці і ад5
казнасці дзяржавы перад грамадзянамі. У рамках шырокай
грамадзянскай супольнасці НДА могуць выконваць розныя
функцыі ў публічнай палітыцы: пастаўшчыка паслуг, мене5
джэра праектаў, пасярэдніка і дакладчыка па існуючых праб5
лемах, распаўсюдніка інфармацыі, аналітыка і назіральніка,
ініцыятара дыялога паміж партнёрамі, абаронцы інтарэсаў і
лабіста.

У краінах, дзе дэмакратычная сістэма толькі фарміруец5
ца, урад часцяком асцерагаецца актыўнага ўдзелу ў публіч5
най палітыцы як прыватнага, так і грамадскага сектара, не
давяраючы іх мэтам і палітычным матывам. Залішне актыў5
нае прасоўванне праграм з удзелам НУА замежнымі парт5
нёрамі і донарамі ў той час, калі ўрад яшчэ не гатовы да пра5
вядзення рэформы і бачыць ў грамадскіх арганізацыях кан5
курэнта ў атрыманні і без таго абмежаваных рэсурсаў, можа
абвастрыць трэнні паміж дзяржаўным і грамадскім секта5
рам, які толькі зараджаецца. У сваю чаргу, самі НУА часам
падазрона ставяцца да супрацоўніцтва з урадам, асцерага5
ючыся ўмяшання з яго боку і баючыся страціць сваю аўта5
номнасць. Прадстаўнікі прыватнага сектара таксама насця5
рожана глядзяць на сумесныя з дзяржавай праекты, разгля5
даючы ўрад як залішне кантралюючага ці неадпаведнага
партнёра.
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Патэнцыял для выканання функцый і абавязкаўПатэнцыял для выканання функцый і абавязкаўПатэнцыял для выканання функцый і абавязкаўПатэнцыял для выканання функцый і абавязкаўПатэнцыял для выканання функцый і абавязкаў. Дзяр5
жаўны бок прыўносіць у міжсектарныя праекты законныя
правамоцтвы, капітальныя рэсурсы, персанал, шырокі і зба5
лансаваны погляд на мэты з пункту гледжання іх адпаведнасці
грамадскім інтарэсам. Але для паспяховай рэалізацыі парт5
нёрскіх праграм важна, каб у дзяржавы было жаданне адэк5
ватна ўспрымаць уклад грамадзянскай супольнасці.

Са свайго боку грамадскія арганізацыі таксама павінны
валодаць пэўным патэнцыялам і навыкамі для ўдзелу ў такіх
праграмах у якасці партнёраў. Для гэтага НУА неабходна
ўмець выконваць менеджэрскія і тэхнічныя задачы, выказваць
і абараняць інтарэсы грамадскіх груп, якія яны прадстаўля5
юць, праводзіць маніторынгі праграм, весці дыялог і ўзаема5
дзейнічаць з іншымі партнёрамі, такім чынам садзейнічаючы
празрыстасці, адказнасці і справаздачнасці праграм, якія рэ5
алізуюцца.

Да асноўных фактараў, якія ўплываюць на паспяховасць
міжсектарнага партнёрства, адносіцца тып палітычнага рэжы5
му, ад якога залежыць характар адносін дзяржавы з грама5
дзянскай супольнасцю, а таксама адкрытасць і даступнасць
прасторы для яе працы. Здольнасць грамадскіх арганізацый
адыгрываць сур’ёзную ролю ў прадастаўленні паслуг або аба5
роне інтарэсаў і мабілізацыі грамадзян залежыць ад палітыч5
нага і бюракратычнага становішча ў цэлым. Як правіла, дэмак5
ратычныя палітычныя сістэмы ствараюць больш спрыяльнае
і стымулюючае асяроддзе для сумесных дзяржаўна5грамадскiх
праграм, чым яго аўтарытарныя рэжымы.

Поспех таксама залежыць ад ступені даверу паміж парт5
нёрамі. Як ужо было адзначана вышэй, пэўныя асцярогі адзін
да аднаго часта дэманструюць як дзяржава, так і грамадскі
сектар, асабліва калі ў іх не было досведу супрацоўніцтва.

Вельмі важным для стварэння і эфектыўнай рэалізацыі
міжсектарных праграм з’яўляецца наяўнасць спрыяльнай нар5
матыўна5прававой базы. Для недэмакратычных рэжымаў улас5
цівыя абмежавальныя прававыя нормы, якія рэгулююць дзей5
насць грамадскіх аб’яднанняў. Але нават у краінах, якія зна5
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ходзяцца на шляху дэмакратызацыі, часта існуюць юрыдыч5
ныя перашкоды для рэалізацыі інавацыйных партнёрскіх пра5
грам, як, напрыклад, абмежаванні мясцовых НДА ў атрыманні
дзяржаўных сродкаў або залішне цяжкія патрабаванні да бух5
галтарскага ўліку.

Акрамя таго, на патэнцыял партнёрскіх адносін аказваюць
уплыў характарыстыкі палітычных праграм, што рэалізуюц5
ца, якія адрозніваюцца адна ад адной ступенню неабходнай
тэхнічнай экспертызы, часовымі рамкамі, размахам закрану5
тых інтарэсаў і сваімі дыстрыбутыўнымі наступствамі.

Крыніца: Brinkerhoff D.W., Crosby B.L. Managing policy reform: Concepts and tools for
decision,makers in developing and transitioning countries. Bloomfield, CT: Kumarian Press,
2002.

У Беларусі на сённяшні дзень, на жаль, не створаны нават
мінімальныя перадумовы для ўкаранення міжсектарных пра5
грам, аб чым сведчаць паказчыкі, зафіксаваныя ў «Індэксе
ўстойлівасці НУА», які штогод публікуецца Агенцтвам ЗША па
міжнародным развіцці. У індэксе выкарыстоўваецца сямібаль5
ная шкала, дзе 7 азначае самы нізкі, а 1 – найболей прасунуты
ўзровень развіцця. У рэйтынгу 295ці краін Цэнтральнай і Ус5
ходняй Еўропы і Еўразіі Беларусь займае апошнія месцы.

Перавагі міжсектарных партнёрскіх праграмПеравагі міжсектарных партнёрскіх праграмПеравагі міжсектарных партнёрскіх праграмПеравагі міжсектарных партнёрскіх праграмПеравагі міжсектарных партнёрскіх праграм:
• максімізуюць выкарыстанне моцных бакоў кожнага сек5

тара5партнёра;
• зніжаюць памер дзяржаўных капітальных інвестыцый;
• мабілізуюць актывы, якія недастаткова выкарыстоўваюцца;
• павялічваюць эфектыўнасць;
• паляпшаюць якасць паслуг;
• павялічваюць эканамічную эфектыўнасць;
• дзеляць рэсурсы;
• размяркоўваюць рызыкі;
• забяспечваюць узаемныя выгады.

Крыніца: The National Council of Public,Private Partnerships // [Electrinic resource] Mode
of access: http://www.ncppp.org.
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Табліца 11. Індэкс ўстойлівасці НДА, рэгiён Цэнтральнай і Усходняй Еўропы і
Еўразія

Крыніца: The 2009 NGO Sustainability Index for Central and Eastern Europe and Eurasia //
[Electrinic resource] Mode of access: http://www.usaid.gov/locations/europe_eurasia/
dem_gov/ngoindex/2009/
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ШТО МОГУЦЬ РАБІЦЬ ГРАМАДСКІЯ
АРГАНІЗАЦЫІ З ДАПАМОГАЙ СРОДКАЎ ПУБЛІЧНАЙ
ПАЛІТЫКІ

З дапамогай сродкаў публічнай палітыкі грамадскія арганіза5
цыі могуць уплываць на працэс распрацоўкі і прыняцця ра5
шэнняў.

Уплываць на арганізацыю і садзейнічаць стварэнню ноUУплываць на арганізацыю і садзейнічаць стварэнню ноUУплываць на арганізацыю і садзейнічаць стварэнню ноUУплываць на арганізацыю і садзейнічаць стварэнню ноUУплываць на арганізацыю і садзейнічаць стварэнню ноU
вых інстытутаў непрамой дэмакратыі.вых інстытутаў непрамой дэмакратыі.вых інстытутаў непрамой дэмакратыі.вых інстытутаў непрамой дэмакратыі.вых інстытутаў непрамой дэмакратыі. Самі грамадскія ар5
ганізацыі могуць выступаць у якасці партнёраў органаў ула5
ды і міжнародных донарскіх арганізацый у распрацоўцы дэ5
макратычных рэформаў, прыняцці рашэнняў і наладжванні
грамадскага дыялога. Вынікі праектаў у сферы публічнай па5
літыкі, што рэалізуюцца з удзелам НУА, могуць стаць асновай
для ўдасканалення існуючых і стварэння новых інстытутаў
непрамой дэмакратыі.

Фарміраванне новых ведаў і ўменняў у грамадзян і прадUФарміраванне новых ведаў і ўменняў у грамадзян і прадUФарміраванне новых ведаў і ўменняў у грамадзян і прадUФарміраванне новых ведаў і ўменняў у грамадзян і прадUФарміраванне новых ведаў і ўменняў у грамадзян і прадU
стаўнікоў органаў уладыстаўнікоў органаў уладыстаўнікоў органаў уладыстаўнікоў органаў уладыстаўнікоў органаў улады. Для таго, каб грамадскія арганіза5
цыі змаглі стаць уплывовымі, ім неабходна стварыць або пе5
радаць дзяржаўным чыноўнікам і простым грамадзянам
уменні, якія дазволяць паспяхова дзейнічаць. Так, напрыклад,
веды і навыкі, набытыя пры правядзенні публічных кансуль5
тацый, у будучыні дадуць магчымасць абмяркоўваць альтэр5
натывы дзяржаўнай палітыкі або наступствы палітычных ра5
шэнняў з зацікаўленымі бакамі.

Уплыў на прыняцце нарматыўнаUправавых актаўУплыў на прыняцце нарматыўнаUправавых актаўУплыў на прыняцце нарматыўнаUправавых актаўУплыў на прыняцце нарматыўнаUправавых актаўУплыў на прыняцце нарматыўнаUправавых актаў. Для
надання легітымнасці інстытутам непрамой дэмакратыі і іх
далейшай інтэграцыі ў грамадскае жыццё неабходна ўнесці
адпаведныя змены ў заканадаўчыя або нарматыўныя акты. Каб
гэтая праца была сістэмнай, сам працэс змены прававога поля
павінен быць інстытуцыялізаваным з дапамогай механізмаў
публічнай палітыкі.

Правядзенне паўнавартасных кампаній публічнай паUПравядзенне паўнавартасных кампаній публічнай паUПравядзенне паўнавартасных кампаній публічнай паUПравядзенне паўнавартасных кампаній публічнай паUПравядзенне паўнавартасных кампаній публічнай паU
літыкілітыкілітыкілітыкілітыкі. Сістэмны і мэтанакіраваны працэс пераменаў і ства5
рэнне эфектыўных дэмакратычных інстытутаў можна забя5
спечыць у межах грамадскіх кампаній, якія павінны ахоплі5

Глава III. РОЛЯ ГРАМАДСКІХ АРГАНІЗАЦЫЙ У ПУБЛІЧНАЙ ПАЛІТЫЦЫ
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ваць увесь працэс пераменаў. Этапы кампаніі ў галіне публіч5
най палітыкі ўключаюць у сябе:
• вызначэнне праблемы, пастаноўку мэтаў, распрацоўку

тэхнічнага задання і праектаванне кампаніі;
• арганізацыю і правядзенне аналітычных і сацыялагічных

даследаванняў;
• арганізацыю і правядзенне грамадска5інфармацыйнай

кампаніі;
• распрацоўку і абгрунтаванне плана дзеянняў (праекта па5

літычнага рашэння);
• рэалізацыю рашэнняў;
• маніторынг і ацэнку вынікаў.

Крыніца: Засады публічноі політики для громадьских організацій. Практичні реко,
мендаціі щодо організаціі робіт / Пад рэд. В.Т. Нанівськой. Кіеў: «Оптима», 2004.
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ДАДАТАК
ПЕРАКЛАД КЛЮЧАВЫХ ПАНЯЦЦЯЎ
І ТЭРМІНАЎ У ГАЛІНЕ ДЗЯРЖАЎНАЙ
ПАЛІТЫКІ

actor удзельнік; гулец
agenda setting вызначэнне парадку дня
communication tool інструмент камунікацыі
constructing policy alternatives пабудова варыянтаў палі5

тыкі
costbenefit analysis аналіз выгод і выдаткаў
decisionmaking распрацоўка і прыняцце

рашэнняў
designing policy; policy design праектаванне палітыкі
effective дзейсны; рэзультатыўны
effective policy research рэзультатыўнае даследа5

ванне палітыкі
effectiveness рэзультатыўнасць; дзей5

снасць
efficiency эфектыўнасць
efficient эфектыўны
evaluation process працэс ацэньвання
management advice парады па пытаннях

менеджменту
policy палітыка (курс дзеянняў)
policy analysis аналіз [дзяржаўнай] палі5

тыкі
policy analyst аналітык палітыкі
policy cycle цыкл палітыкі
policy formulation фармуляванне палітыкі
policy implementation рэалізацыя палітыкі
policy instrument інструмент палітыкі
policy options варыянты палітыкі
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policy outcomes наступствы палітыкі;
вынікі палітыкі

policy output прадукт/вынік палітыкі
policy paper аналітычны дакумент/

даклад; аналітычная за5
піска

policy recommendations рэкамендацыі наконт
палітыкі

policy researcher даследчык палітыкі
policy science навука пра [дзяржаўную]

палітыку
policy study даследаванне палітыкі
policymaker распрацоўшчык

палітыкі
распрацоўка палітыкі

policymaking community супольнасць распрацоў5
шчыкаў палітыкі

political палітычны
political science паліталогія
politics палітыка (узаемадзеянне

інтарэсаў); палітычная
дзейнасць; палітычнае
жыццё

problem description апісанне праблемы
public дзяржаўны; грамадскі;

публічны
public policy дзяржаўная палітыка
public policy adviser дарадца па дзяржаўнай

палітыцы
public policy community супольнасць [удзельнікаў]

дзяржаўнай палітыкі
public policy paper аналітычны дакумент у

галіне дзяржаўнай палі5
тыкі

public policy research даследаванне па дзяржаў5
най палітыцы

ДАДАТАК
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stakeholder стэйкхолдэр
think tank аналітычны цэнтр

Крыніца: Янг Э., Куинн Л. Как написать действенный аналитический документ в сфеQ
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